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Zápisky z krizového štábu: Jak se město Jičín vyrovnávalo s mimořádnou situací
Vážení čtenáři, tento článek, psaný v úterý
14. dubna 2020, nebude o koronaviru.
Bude o tom, jak příchod nákazy COVID-19
do Česka ovlivnil činnost města Jičína, jeho
příspěvkových organizací a městského
úřadu. Bude o práci krizového štábu obce
s  rozšířenou působností a o obrovské
pomoci od občanů, firem a jejich zaměst -
nanců a organizací, díky které Jičín
nouzový stav zvládá. Základní úkol města,
kterým je zajišťovat služby pro občany, se
nezměnil, bezprecedentně se však vy -
vinuly samotné požadavky veřejnosti.
Tento článek nedokáže zachytit veškerou
společenskou proměnu, která se udála.
O co se však může pokusit, je alespoň při-
blížit činnost města Jičína během nouzo-
vého stavu. Budiž také střípkem pro
budoucí badatele, kteří události po -
sledních týdnů zkoumají.
V pátek 13. března 2020 zasedl Krizový štáb
ORP Jičín. V pracovně starosty se sešli zástupci
města s  místními představiteli Policie ČR,
Oblastní nemocnice Jičín, Věznice Valdice,
Hasičského záchranného sboru KHK a Sboru
dobrovolných hasičů Jičín. Byla projednána
bezpečnostní a zdravotní situace na Jičínsku. 
V daný pátek už byly městské příspěvkové
organizace uzavřeny pro veřejnost do
odvolání. Činnost pozastavily základní školy,
ZUŠ, sportovní zařízení, sběrný dvůr,
knihovna, K-Klub, divadlo, biograf i městské
informační centrum. Byť některá zařízení se
snažila udržet částečný provoz tak, aby nedo-
cházelo ke shlukování osob, nakonec i tyto

služby byly do odvolání uzavřeny. Každé zaří-
zení se muselo se zástavou vyrovnat po svém
a organizační zvládnutí nastalé situace by
vystačilo na mnoho samostatných článků. 
Krizový štáb, nyní již ve složení čistě z pracov-
níků města, se po své aktivaci scházel téměř
každý den, aby mohl operativně reagovat na
stále přicházející mimořádná opatření Vlády
ČR, doporučení Ministerstva zdravotnictví ČR
a na vývoj epidemiologické situace. Městský
úřad Jičín v souladu s nařízením omezil úřední
hodiny – na pondělí od 8 do 11 hodin a na
středu od 13 do 16 hodin. 
Záhy došlo k prvním rozhodnutím. Poplatky
za odvoz komunálního odpadu a za psa byly
pozdrženy až do konce června 2020. A dále
například: městské dotační programy, každo-
ročně vypisované pro sport, kulturu
a cestovní ruch, se pozastavily s tím, že budou
aktualizovány, až se situace vyjasní.  

Školství
Mateřské školy zůstaly v provozu. Jičín tak
nenásledoval většinu měst, která je uzavřela.
I když navštěvujících dětí v  průběhu
posledních týdnů bylo celkově málo (v prů-
měru 30 až 35 denně), provoz škol byl zásadní
pro zvládnutí situace. Nebyla díky tomu naru-
šena akceschopnost nemocnice, zdravotnic-
kých a sociálních zařízení a také zásobování.
Uveďme jeden konkrétní příklad. Do jičínské
mateřské školy byl umístěn předškolák, jehož
rodič díky tomu mohl chodit do zaměstnání,
a díky tomu jeden z  klíčových jičínských
obchodů s potravinami nemusel omezit pro-

voz. Tento rodič nemá trvalé bydliště v Jičíně
a „jeho“ město mateřské školy uzavřelo. 
Vláda schválila, že děti zaměstnanců Integro-
vaného záchranného systému a posléze
dalších profesí mohou navštěvovat určené
zařízení, zatímco jejich rodiče plní svá nepo-
stradatelná poslání. Každému městu – obci
s  rozšířenou působností – tak hejtman na
základě návrhu města určil jednu mateřskou
školu a jednu základní školu, kam budou
dočasně jejich děti umisťovány. V Jičíně byly
určeny Základní škola Železnická a Mateřská
škola Máj. Nařízení se však vztahovalo čistě
na vyjmenované složky, kam například pro-
dejny, klíčové pro chod města, nespadají.
A tedy, přestože základní školy v Jičíně byly
uzavřeny, alespoň mateřské školy právě
z důvodu zajištění služeb ve městě zůstaly
otevřeny.
Základní školy nezahálely. Čas mimo provoz
využily k realizaci distanční výuky a k údržbě
budov. Vyzkoušely si novou formu zápisů bez
přítomnosti rodičů a budoucích žáků. Toto
období přineslo spoustu nových organizačních
poznatků, a ty se neztratí. Budou užitečné
i v budoucnu, až nákaza v ČR i ve světě vymizí. 

Sociální služby a domov pro seniory
Sociální služby jsou velmi ovlivněny mimo-
řádnou situaci. Obzvláště z  domova pro
seniory se stalo strategické, citlivé místo,
jelikož nový koronavir nejhůře dopadá na nej-
starší generaci. Zákaz návštěv byl prvním
a nejlogičtějším opatřením, které bylo

Jičín v objetí super úplňku a v kabátě jara
Prožili jsme netradiční Velikonoce a nechali
se zaujmout obřím Měsícem. Velikonoční
svátky byly tentokrát silně ovlivněny přetrvá-
vající karanténou. Ta sice znemožnila tradiční
koledování, návštěvy a oslavy, zato však
mnozí mohli svátky prožít s těmi nejbližšími.
Jaro konečně dorazilo a zahalilo Jičín do svě-
žího hávu. Měsíc se na své eliptické dráze
dostal nejblíže Zemi, a tak byl o 13 procent
větší než obvykle. Odrážel mnohem více slu-
nečního světla, takže když byl v noci mezi úte-
rým a středou 7. a 8. dubna v úplňku, díky
jasné obloze nám připravil velikou
podívanou. Pointou je, že na světě jsou věci,
kterých se koronavirus a situace jím vyvolaná
nemají šanci dotknout. Autor fotografie: 
Mgr. Martin Hlava. -jir- 

Pokračování na str. 2
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učiněno. Byl vyhlášen již dne 10. března 2020.
Nezůstalo však jen u toho. Všichni pracovníci
domova pro seniory, pečovatelské služby
i azylového domu postupují v souladu s hygie-
nickými předpisy Vlády ČR a řídí se aktuálním
vývojem. Dezinfekce prostor je prováděna
celoročně podle schváleného řádu. Zaměst -
nanci domova pro seniory byli rozděleni na
směny tak, aby se nepotkávali, dokonce byl
stanoven scénář pro totální karanténu, kdy by
někteří zaměstnanci zde bydleli. K tomu však
v době psaní článku nedošlo. Naštěstí. 
Pro seniory pracovníci sociálního odboru zřídili
zvláštní telefonní linky 493  545  246
a 493 545 256. Senioři a zdravotně postižení
občané si tak zařizovali nákupy potravin či léků
i doručování obědů a látkových roušek. Našlo
se na 73 dobrovolníků. Tito navázali kontakt se
sociálním odborem a jsou trvale k dispozici pro
nákupy osamoceným senio rům. Jsou z  řad
městských příspěv kových organizací, které uza-
vřely provoz, z řad studentů, skautů, široké veřej-
nosti i zastu pitelstva. Bylo uzavřeno na 35 smluv
o výkonu dobrovolnické činnosti. Možnost
nákupů přes dobrovolníka využilo několik desí-
tek seniorů, z nichž někteří požádali opakovaně,
a byly také doručeny roušky do 50 domácností.
Paní Kratochvílová darovala městu šicí stroj, kte-
rý město využívá pro šití roušek ve chráněném
bydlení. Podobným způsobem pomohlo
nesčetně občanů a institucí.  
Byla zřízena telefonní linka 731 130 424, která
je v provozu od pondělí do pátku mezi 8. až 16.
hodinou. Slouží všem, kteří pocítí úzkost a obavy.
Na druhé straně telefonu je odborný terapeut,
se kterým si lze promluvit v této době náročné
na psychiku. Linku zřizuje Oblastní charita Jičín,
jejíž představitelé a dobrovolníci plní nezastu-
pitelnou úlohu během nouzového stavu.

Distribuce ochranných pomůcek 
a dezinfekce
Město distribuovalo dezinfekční prostředky
i ochranné pomůcky, avšak zároveň se neustále
potýkalo s tíživým nedostatkem těchto mate-
riálů. Byly proto definovány prio rity. Dezinfekce

byla poskytována sociálním službám a školám;
ostatně základní školy se připravují na znovu -
otevření. 
Technické služby města Jičína dezinfekci využily
ku prospěchu všech obyvatel, neboť pravidelně
dezinfikovaly vysoce frekvento vaná veřejná mís-
ta. Spadala mezi ně prostranství okolo laviček,
kontejnerová hnízda, parkovací automaty
a podobně. Pracovníci také po celou dobu zajiš-
ťovali odvoz odpadu, což je další prvek, který
bylo nezbytné i v nouzovém stavu udržet. 
Dezinfekční prostředek ANTI-COVID, dodaný
Královéhradeckým krajem, byl distribuován do
restauračních zařízení, která  „přes okénko“ či
rozvozem jídel zůstala v provozu, do galanterií
a samoobsluh. 
Protože Jičín není pouze město, nýbrž i tzv. obec
s rozšířenou působností (ORP), v určitém ohledu
má povinnost se starat o okolní obce. V působ-
nosti jičínské ORP je 77 obcí. Ke všem směřovala
alkoholová dezinfekce ANTI-COVID, již pořídil
Královéhradecký kraj. Množství dodaného roz-
toku se lišilo dle počtu obyvatel a podle posky-
tovaných služeb. Mezi kritérii byla přítomnost
školy v obci nebo například domova pro seniory.
Město zajistilo složitou distribuci do 77 různých
lokalit zcela po vlastní ose, kdy do ní zapojilo
úředníky, členy SDH Jičín, zaměstnance Kultur-
ních zařízení města Jičína a strážníky městské
policie. Analogicky vzato, stejná činnost se vzta-
hovala na ochranné pomůcky, zvláště na ústen-
ky. Starostky a starostové v obcích byli neustále
dostupní a nabídli jičínskému krizovému štábu
velkou součinnost. 

Městská policie Jičín
Na Městskou policii Jičín dolehl velký úděl čin-
ností. Strážníci kontrolují dodržování mimořád-
ných opatření, hlavně povinnost nosit roušky
na veřejnosti, uzavření pro vozoven nebo
neshlukování osob. Dohlíží před oblastní
nemocnicí, u lékáren a na úřadech. Městská poli-
cie řešila i případy, kdy musela občanovi na místě
přikázat nasazení roušky. Strážníci také kontro-
lovali čistotu na veřejných prostranstvích, napří-
klad když se u některých obchodních domů
hromadily použité jednorázové rukavice.  

Zvláštní pozornost městská policie věnovala
občanům bez domova. Jedná se o specifickou
skupinu obyvatel, se kterou není jednoduché
spolupracovat. Přitom však z hlediska možné
nákazy představují rizikovou skupinu. Stráž níci
jim proto pravidelně měří teplotu a zjišťují jejich
zdravotní stav. Jsou zpracovány také plány pro
situaci, kdy by se některý z těchto občanů naka-
zil, či kdy by musel jít do karantény.  
Velikonoční svátky byly velkou zkouškou, zda
obyvatelé Jičína budou dodržovat přísná vládní
opatření. Jičínští obyvatelé v ní obstáli a proká-
zali větší míru zodpovědnosti než lidé v někte-
rých jiných lokalitách ČR. Přesto městská policie
některé hloučky nebo případy nenošení roušky
zaznamenala a řešila. Nejvíce na Čeřovce, v lipo-
vé aleji nebo zámeckém parku. Hlídky proto
těmto místům věnují zvláštní pozornost.  
V týdnu před velikonočními svátky Vláda ČR roz-
hodla o uvolnění některých opatření. Mohla se
zpřístupnit například některá sportoviště aTech-
nické služby města Jičína díky tomu otevřely
pro veřejnost sběrný dvůr v Konecchlumského
ulici, což ale přineslo těžké chvíle. Občané čas
strávený v domácnostech mnohdy využili k úkli-
dům a během prvních dnů otevření byl o sběrný
dvůr značný zájem. Přetížení se nakonec pra-
covníkům dvora a strážníkům městské policie
podařilo zvládnout.
Děkujeme pracovníkům Integrovaného
záchranného systému, zaměstnancům domova
pro seniory a poskytovatelům sociálních služeb,
zaměstnancům pošty a doručova te lům, dále
prodavačům, řidičům, pedagogům, a z nich
zvláště učitelkám, které neustále chodily do
mateřských škol. Slovy nelze dosta tečně vyjádřit
vděk všem pracovníkům ve zdravotnických zaří-
zeních. Děkujeme všem, kteří šili roušky nebo
kteří pomáhali jako dobrovolníci seniorům.
Všem, kteří pracují a díky kterým zvládáme tuto
situaci.  
Jelikož autor tohoto článku žije v půlce dubna,
netroufne si předpovědět, zda dojde k dalšímu
rozvolnění, či naopak. Vy, květnoví čtenáři, už
víte více, než ví dubnový autor. 
Mějme respekt. K sobě i k druhým lidem. 

Krizový štáb ORP Jičín

Dokončení ze strany 1

Jičín – výuka online, web www.vyuka.mujicin.cz
Představujeme nové webové stránky
vyuka.mujicin.cz. Tato forma online výuky
nenahrazuje současnou práci učitele
s žáky, avšak má poskytovat vodítko pro
žáky, studenty i jejich rodiče, kterým kurzy
zároveň vysvětlují, jakým způsobem látku
vykládat. V matematice vycházíme z  tzv.
Khanovy školy. Může posloužit i jako inspi-
race pro učitele vzájemně. 
Máte-li jakékoliv dotazy, napište na e-mai -
lovou adresu vyuka@mujicin.cz nebo přes
facebookovou stránku Jičín – výuka online.
Online výuka se soustředí na tři předměty:
český jazyk, anglický jazyk, matematika.
Webové stránky jsou spuštěny v prvotní verzi,

budou průběžně upravovány a budou do nich
přidávány nové odkazy a obsah. Výuka
probíhá formou textového výkladu, online
testů nebo vzdělávacích videí. 
Pro domácí výuku matematiky doporučujeme
Khanovu školu. Jedná se o ucelený funkční
systém, ve kterém je obsažena výuka mate-
matiky od první třídy až po střední školu. Pro
ulehčení jsme připravili návod pro učitele
a pro rodiče. Pro práci je aplikace velmi jed-
noduchá. Odkazy vybírali učitelé ze všech
jičínských škol ve spolupráci.
„Nacházíme se v  situaci, v  jaké nikdo z  nás
ještě nebyl. Mezi velké starosti nás všech patří
i překlenutí dlouhé doby, kdy neprobíhá

výuka ve školách. Nikdo netušíme, jak dlouhé
toto období bude. V současné době lze najít
na internetu tisíce různých odkazů pro online
výuku. Toto množství však situaci neulehčuje,
ba právě naopak. Z  tohoto důvodu jsem
inicioval v úterý 17. března 2020 jednání se
všemi řediteli základních škol, abychom se
domluvili na spolupráci, která vyústí ve spo-
lečnou stránku určenou všem rodičům, tak
aby měli k dispozici zdroj online výuky, jejíž
obsah bude ověřen a doporučen učiteli jičín-
ských škol. Přál bych si, aby tato stránka inspi-
rovala i v době, kdy budou děti opět chodit
do školy,“ uvedl místostarosta Mgr. Petr Ha -
máček. -jir- 
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Rozhovory: Jičínská nemocnice v době covidové
Přinášíme rozhovor s primářem Interního
oddělení ON Jičín MUDr. Jiřím Cyranym,
náměstkem léčebné péče ON Jičín
MUDr. Lubomírem Voltrem a vedoucí
sestrou Covid oddělení ON Jičín Martinou
Vítovou. 
Když přišel nemocnicím pokyn ke zřízení
improvizovaných Covid center, měla jičínská
nemocnice výhodu. Po několikadenním stě-
hování a přeorganizovávání práce mohla začít
využívat část nemocnice, která byla dle
původních architektonických plánů připravo-
vána jako Emergency oddělení. Tyto prostory
splňují všechna potřebná kritéria. Mají oddě-
lený vchod a nejsou průchozím oddělením
ani z vnitřní části budovy. Navíc je zde také
sál s ventilovaným lůžkem pro resuscitaci nej-
ohroženějších pacientů. 
Jak náročné bylo změnit chod nemocnice ze
dne na den? 
Lubomír Voltr: Náročné to bylo hlavně proto,
že všichni máme zažité nějaké pracovní ste-
reotypy, algoritmy uvažování a najednou
přišlo nařízení o vybudování infekčního
centra se zvláštním režimem a nároky na spe-
cifické ochranné pomůcky. Situace se navíc
pořád měnila, vláda vydávala nová a nová roz-
hodnutí. Původně jsme pracovali na vytvoření
a zaškolení výjezdové skupiny na domácí
odběry, to se ale neuskutečnilo, protože jsme
neměli ochranné pomůcky. Nakonec jsme
vytvořili celé oddělení, které zatím zachytilo
několik pozitivních pacientů, všichni ostatní
byli negativní. To nám dává čas přemýšlet, jak
budeme postupovat, až bude pozitivních
pacientů více. 
Jak zvládají tuto situaci zaměstnanci
nemocnice, zdravotníci? 
Lubomír Voltr: Chod Covid oddělení zajišťují
především internisté a částečně oddělení
ARO. Hůře tu situaci snášejí některé sestřičky,
zejména starší, které byly zvyklé sloužit v jed-
nosměnném provozu na ambulancích a těžko
se vyrovnávají s tím, že by měly začít sloužit
ve zcela jiném provozu, včetně nočních směn.
Někteří zaměstnanci jsou z  toho ve stresu,
část z nich se bojí epidemie, další se obávají
nových podmínek, pro nás pro všechny je to
takový křest ohněm. Snažíme se vyhnout
vyřazení některého z  klíčových oddělení
z  provozu tím, že jsme rozděleni na týmy,
které se střídají tak, aby v případě karantény
nebylo ochromeno celé oddělení. 
Jaký ekonomický dopad to bude mít?
Lubomír Voltr: Otázek máme nyní opravdu
hodně a odpovědi na ně zatím neznáme.
Jedna z nich je financování nemocnic. VZP se
sice vyjádřila, že paušální financování pro
tento rok zůstane zachováno, ale výkonově
jsme nyní téměř na minimu, ambulance jsou
zrušené, operativa je přiškrcená, takže nevy-
tváříme potřebné body, které pojišťovna pro-
plácí. Nikdo neví, co bude následovat. Pokud
bude v příštím roce nárůst nezaměstnaných,
budou platit daleko méně na zdravotním
pojištění… a s tím souvisí celá řada otázek,

na které vám dnes nikdo odpověď nedá. Sna-
žíme se proto nyní šetřit, máme zakázány veš-
keré investice mimo havárií a nutných výdajů
na epidemii. Nakupujeme pouze desinfekční
a ochranné prostředky, atd. Samozřejmě nej-
vyšší položkou nemocnice jsou mzdy, které
musíme vyplácet v plné výši dál, i zaměstnan-
cům, kteří jsou doma. Jen část z nich využila
statusu OČR, kdy mají nárok na 60 procent
platu. 
Na Covid oddělení právě zazvonil telefon z jiné
části nemocnice. Personál dostává informaci
o pacientovi, u nějž je podezření na nákazu. Za
několik minut přivádí staršího muže zdravotní
sestra. Sestřička z Covid centra přebírá tašku
s jeho věcmi a pomáhá muži svléknout vrchní
ošacení. Pak ukládá očividně unaveného paci-
enta na lůžko. Na další postup se ptám staniční
setry Martiny Vítové, která práci svých kolegyň
sleduje. 
Co následuje po příchodu pacienta? 
Martina Vítová: O dalším postupu u pacienta
rozhoduje lékař. Pokud je pacient v dobrém
stavu, může čekat na výsledek testu i doma,
posuzujeme ale i to, jaké má doma zázemí
a další okolnosti. Na výsledek testu čekáme
různě dlouho, od několika hodin až po několik
dní. Pokud je výsledek testu negativní, pře-
místíme pacienta podle jeho potíží na
příslušné oddělení, případně ho propustíme
domů. 
Jak se k vám pacienti nejčastěji dostávají? 
Martina Vítová: Někteří k nám přicházejí bez
doporučení, s požadavkem, že chtějí udělat
výtěr, my jsme tu ale především pro ty
pacienty, kteří potřebují hospitalizaci, další
postup tedy volíme podle stavu konkrétního
člověka. Staráme se tu o ty, kteří jsou
schvácení, potřebují pomoc, takže mezitím,
co čekáme na výsledek testu na Covid, posky-
tujeme jim léčbu, která jim pomůže se vzpa-
matovat. Další pacienty nám sem posílají
lékaři, kteří nám telefonicky sdělí všechny
potřebné informace. To nám umožní se lépe
připravit. Část pacientů se k  nám dostává
záchrannou službou anebo přesunem z jiných
oddělení nemocnice, když například pacient
na lůžku začne mít respirační potíže. 
Jak pacienti podezření na Covid snáší? Jsou
vystrašení? 
Martina Vítová: Nic takového jsem
u pacientů, kteří naším oddělením prošli,
nepozorovala. Naopak, musím říct, že dobře
spolupracují a jsou klidní. Spíš bych řekla, že
okolí, ať už veřejnost, nebo i ostatní zdra -

votníci mají o této nákaze špatné informace.
Sestřičky, které na našem oddělení pracují,
někteří lidé označují za přenašeče a bojí se
s nimi přijít do kontaktu, ale je to jenom špat-
nou informovaností. 
Jak se vyrovnáváte s tím, že nevíte, co vás
čeká? 
Martina Vítová: Už teď je každý den jiný.
Některé dny jsou o něco klidnější, jindy se
nám tady sejdou čtyři záchranky najednou,
to se nedá předvídat. Já jsem na tento způsob
práce z interních ambulancí zvyklá, tam jsme
nikdy práci neměli naplánovanou. Pořád si
říkám, že to nejhorší nás čeká, snažíme se na
to maximálně připravit, i když nevíme, zda se
tu naplní ty scénáře, které vidíme v zahraničí.
Mým úkolem je také vytvářet dobré pracovní
podmínky pro sestřičky, které tu pracují, udr-
žovat je v dobré náladě, dát jim zázemí, kde
si mohou chvilku odpočinout a také je
všechny postupy práce dobře naučit, aby si
byly jisté, že vše dělají správně. Pracují ve stre-
sovém prostředí. Často si kladou otázku, zda
mohou jít po práci klidně domů, aby
nenakazili své blízké. 
Je personál Covid centra v  jičínské
nemocnici dostatečně chráněn?
Jiří Cyrany: Jedna věc je, zda je těchto pomů-
cek dostatek a v jaké jsou kvalitě. Ale skoro
stejně významné je i to, zda je umíme
používat. Čím jsou tyto pomůcky sofistikova-
nější, tím více proškolení člověk potřebuje.
Musíme si také uvědomit, že v nemocnicích,
které se teď o nakažené COVID-19 starají, jako
některé pražské nemocnice a v našem
regionu Fakultní nemocnice Hradec Králové,
se této problematice věnují zdravotníci, kteří
byli pro práci na infekčním oddělení
vycvičeni. Jsem proto rád, že jsme teď měli
přibližně dva týdny na to, se na tuto práci při-
pravit. Jsou známy případy, že personál se
infikoval i přesto, že používal adekvátní
pomůcky. Důvodem mohlo být, že s nimi tito
zdravotníci nedokázali dobře zacházet.
Pomůcek už je nyní relativní dostatek,
snažíme se také nespoléhat jen na centrální
dodávky a spolupracujeme třeba i s ČVUT,
které nás vybavilo upravenými maskami osa-
zenými filtrem. 
V současné době zabezpečuje péči o naka-
žené pacienty Fakultní nemocnice Hradec
Králové. Jste připraveni se zapojit v případě,
že by její kapacita už nestačila? 
Jiří Cyrany: Nyní jsme na prahu epidemie,
kdy potřebujeme efektivní diagnostické
oddělení, tedy COVID ambulanci, která
umožní provést u pacientů odběr, postarat
se o ně adekvátně do výsledku testu, což je
často někdy i více než 24 hodin, a ty s pozi-
tivním výsledkem testu odeslat do FN HK. Těž-
ko odhadnout, jak dlouho tato situace vydrží.
V případě, že nastane další fáze a kapacita FN
bude zaplněna, máme již nyní fungující
lůžkové oddělení ORL, kde máme k dispozici
20 lůžek s možností podávání kyslíku. Pokud

Pokračování na str. 4
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Pegas, továrna pilníků, podkovářských potřeb a strojírna 
(dnes Dělnická ulice čp. 394) 

Před první světovou válkou vznikla v Jičíně šrou-
bárna a pilníkárna. Roku 1913 získal Bedřich Kříž,
správce velkoobchodu firmy Knotek, obecní
pozemek na zřízení továrny. Městská rada vyho-
věla dne 26. února 1913 žádosti nově vznikající
firmy, nabídla jí pomoc při opatření pozemku,
osvobodila podnik od placení obecních přirážek
na dobu tří let a voda z městského vodovodu
a plyn měly být dodávány za podmínek stano-
vených za spotřebu vody a plynu k technickým
účelům. Firma byla majetkem Jičínské šroubárny,
spol. s r. o. V prosinci roku 1916 musela být výroba
následkem válečných poměrů přerušena. Již 20.
10. 1918 oznámil podnik, že v co nejbližší době
hodlá výrobu opět zahájit, ke stávajícím budo-
vám přistavět nové budovy atudíž značně rozšířit

výrobu. Roku 1919 zaměstnával podnik průměr-
ně 20 až 30 zaměstnanců. Roku 1938 byl název
firmy změněn na Pegas, továrna pilníků, podko-
vářských potřeb astrojírna, akc. společnost, Jičín,
Čechy. Stejným způsobem zasáhla do činnosti
podniku i druhá světová válka. Zakladatel firmy
Bedřich Kříž, mecenáš jičínského muzea, zemřel
roku 1941. Dědičkou se stala jeho jediná dcera
Jiřina, provdaná za soudního radu JUDr.Ed. Bure-
še. Dne 22. 5. 1945 byla práce opět obnovena.
Za přítomnosti Krajského revolučního výboru
byla zvolena závodní rada. V roce 1948 byl pod-
nik znárodněn. V současné době slouží zadní
část bývalého Pegasu soukromým firmám, před-
ní část je upravena pro bytové jednotky. 

Hana Fajstauerová

Rozhovory: Jičínská nemocnice…

by ani to nestačilo, jsme schopni v další fázi
uvolnit ještě oddělení gynekologické se stej-
nou kapacitou a vybavením. Ale, zatímco
první fáze je nyní personálně zabezpečena,
v další fázi by již mohl nastat problém
s dostatkem personálu, zvláště pokud
musíme počítat na vrcholu epidemie
i s nemocností personálu možná až v řádu
desítek procent. Případnou péči o ventilované
pacienty je schopno zajistit oddělení ARO,
kde přípravy probíhají i do takových detailů,
jako je změna nastavení klimatizace tak, aby
se minimalizovalo riziko kontaminace
oddělení od nemocného pacienta. 
Jaký smysl má testování u lidí, u kterých
nemoc probíhá mírně a kteří dodržují
izolaci? 
Jiří Cyrany: Je třeba si uvědomit, že v rodině,
zejména v menších bytech, je někdy těžké
dodržet velmi přísná izolační opatření, aby se
zamezilo nákaze mezi členy domácnosti. Do
toho teď probíhají ještě běžná respirační one-
mocnění a odlišit je od infekce COVID-19
prakticky není možné. Testování proto smysl
jistě má a bude na něj navázána
i připravovaná inteligentní karanténa, ačkoliv
je otázka, jak v  této fázi epidemie toto
opatření ještě zafunguje.  

Lucie Chytilová, ZHK KHK, redakčně zkráceno

Dokončení ze str. 3

Jak nakládat s odpadem v dob  
koronavirové pandemie 
s  DOMÁCNOSTI S NENAKAŽENÝMI 

OSOBAMI BEZ NA ÍZENÝCH 
KARANTÉNNÍCH OPAT ENÍ:

  Nakládejte s komunálním odpadem jako obvykle.
  Třiďte jako obvykle do barevných kontejnerů (pytlů). 
  Směsný komunální odpad odkládejte do černých 
kontejnerů (na místa k tomu určená). 

  Jednorázové ochranné pomůcky (roušky/respiráto-
ry/rukavice) můžete po použití odkládat do směsné-
ho komunálního odpadu. Vždy je ale předtím vložte 
do plastového obalu a následně ještě do dalšího 
plastového obalu, který pevně zavážete.

  Nikdy nedávejte zavázané pytle mimo černé kontej-
nery. Chráníte tak zdraví „popelářů“.

  Před a po manipulaci s odpady si pokaždé umyjte 
pečlivě ruce mýdlem a teplou vodou nebo použijte 
dezinfekční gel. 

  Buďte ohleduplní.

s  DOMÁCNOSTI S MINIMÁLN  JEDNOU 
OSOBOU V POVINNÉ NA ÍZENÉ 
KARANTÉN : 

 Odpady netřiďte. 
  Veškerý odpad (včetně roušek, respirátorů, rukavic 
a kapesníků) od osob v karanténě, u kterých není 
prokázáno onemocnění COVID-19, ukládejte do 
plastového pytle na odpady. 

  Plastové pytle by měly mít minimální tloušťku 
0,2 mm. Po naplnění (nejpozději však do 24 hodin) 
pytel pevně zavažte a na povrchu ošetřete dezin-
fekčním prostředkem. 

  Jsou-li použity pytle z tenčího materiálu, je nutné 
takové obaly zdvojit. Plastový pytel proto vložte 
ještě do druhého pytle a zavažte. 

  Povrch vnějšího pytle ošetřete dezinfekčním pro-
středkem a zavázaný pytel až pak dejte do černého 
kontejneru na směsný komunální odpad. 

  Nikdy nenechávejte odpad mimo sběrnou nádobu. 
Chráníte tak zdraví „popelářů”.

  Před a po manipulaci s odpadky si pokaždé pečlivě 
umyjte ruce mýdlem a teplou vodou nebo použijte 
dezinfekční gel. 

  Buďte ohleduplní.

D ležité upozorn ní:
Pokud jste vyt ídili nepot ebný materiál ur ený na sb rný dv r, s jeho odnosem i 

odvozem vy kejte až do ukon ení nouzového stavu a zákazu volného pohybu osob!

s   OBCE V KARANTÉN : 
   V územích nebo obcích, kde byla v důsledku výskytu onemocnění 
COVID-19 vyhlášena karanténa, je nutné přijmout opatření na základě 
zhodnocení rizik pro pracovníky svozových firem i obyvatel. 

   Specifická opatření pro tyto případy by měl stanovit místně příslušný 
úřad po konzultaci s orgánem ochrany veřejného zdraví (OOVZ) 
a svozovými firmami. 

s  DOMÁCNOSTI S POTVRZENOU NÁKAZOU 
NEMOCÍ COVID-19: 

 Odpady netřiďte.
  Veškerý odpad (včetně roušek, respirátorů, rukavic a ka-
pesníků) od osob s prokázaným onemocněním  
COVID-19 ukládejte do plastového pytle na odpady. 

  Plastové pytle by měly mít minimální tloušťku 0,2 mm. Po 
naplnění (nejpozději však do 24 hodin) pytel pevně zavažte 
a na povrchu ošetřete dezinfekčním prostředkem. 

  Jsou-li použity pytle z tenčího materiálu, je třeba takové 
obaly zdvojit. Plastový pytel proto vložte ještě do druhého 
pytle a zavažte.

  Povrch vnějšího pytle ošetřete dezinfekčním prostředkem 
a zavázaný pytel až pak dejte do černého kontejneru na 
směsný komunální odpad. 

  Nikdy nenechávejte odpad mimo sběrnou nádobu. Chrání-
te tak zdraví „popelářů“. 

  Buďte ohleduplní.
  Před a po manipulaci s odpadky si pokaždé pečlivě umyjte 
ruce mýdlem a teplou vodou nebo použijte dezinfekční gel.

  Ukládání odpadu do sběrné nádoby, svoz odpadu 
a jeho konečné odstranění by však mělo vycházet z lo-
kálních možností bezpečného odstraňování směsného 
komunálního odpadu a minimalizace rizika pro pracov-
níky, kteří nakládají s odpady, ale i rizika pro ostatní 
občany. 
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Zakázku na rekonstrukci
vzduchotechnicky 

ve sportovní hale vyhrála
firma Bohemik

Rada města schválila vítěze veřejné zakázky
na rekonstrukci vzduchotechniky ve sportov-
ním areálu. Do řízení se přihlásilo 9 uchazečů.
Cenově nejvýhodnější nabídku při splnění
všech kritérií zadávací dokumentace nabídla
firma Bohemik s.r.o. z  Dobříše. Náklady
vyčíslila na 1 576 801,82 Kč bez DPH. 
Smlouva o dílo stanovuje, že práce mají začít
na počátku června a potrvají do konce čer-
vence. Během června se uskuteční ty práce,
které budou mít výrazný vliv na provoz v hale,
pokud samozřejmě nějaký vzhledem ke
karanténním opatřením vůbec bude. Po
rekonstrukci odvětrávání ve sportovní hale
byla dlouhodobá poptávka ze strany
sportovců i diváků. Financování zakázky již
schválilo Zastupitelstvo města a je zajištěno
díky přebytku loňského rozpočtu.  

Městské granty jsou
pozastaveny, ale budou
obnoveny po odeznění
mimořádných opatření

Rada města schválila pozastavení programů
městských dotací. Jde o programy v oblastech
sportu, včetně vrcholového, kultury a aktivit
pro podporu cestovního ruchu. Důvodem
jsou mimořádná opatření Vlády ČR. Jakmile
se zlepší epidemiologická situace, rada města
hodlá programy obnovit v  aktualizované
podobě, aby co nejlépe pomohly v odvětvích
sportu, kultury a cestovního ruchu.  
Mimořádná opatření přinesla nevídaný útlum
ve všech oblastech, od sportu přes kulturu
po cestovní ruch, který je zasažen mimořádně
silně. Až budou opatření zmírněna, Jičín chce
postupovat tak, aby se život ve městě co nej-
dříve zotavil. Udržování starých vypsaných
programů pozbylo smyslu, neboť například
v kultuře by dotace podporovaly akce, které
se ani nemohou konat. 

Chystá se odklad zavedení
poplatku z pobytu 

v jičínských ubytovacích
zařízeních

Členové komise pro cestovní ruch navrhli
odložit účinnost nové vyhlášky o místním
poplatku z pobytu. Obecně závazná vyhláška
č. 1/2020 byla již schválena Zastupitelstvem
města a nový poplatek měl být vybírán od
1. dubna 2020. Nyní se město připravuje na
posunutí účinnosti až k 1. lednu 2021. Novelu
vyhlášky musí rovněž schválit Zastupitelstvo
města. 
Důvodem, proč město přistoupilo k zavedení
tohoto nového poplatku, je zajištění toho, aby
se i turisté a návštěvníci Jičína částečně
podíleli na hrazení provozních nákladů města,
stejně jako jeho obyvatelé. Každý návštěvník
města kupříkladu produkuje odpad, přitom
pouze obyvatel města hradí jeho odvoz a úklid
města. Poplatek z pobytu je zaveden v řadě
měst České republiky i v zahraničí. -jir-

Dne 6. dubna 2020 zemřel zaměstnanec Městské policie Jičín Jiří Soukup ve věku 52 let
Pan Jiří Soukup byl dlou-
holetým zaměst nan-
cem Městské policie
Jičín. Nastou pil dne 1.říj-
na 2010 na funkci po -
zorovatele Měst ského
kamerové ho do hlí že cí -
ho systému u měst ské
policie. Jeho pracovní

náplní byla obsluha pevných a otočných kamer
a také obsluha Pultu centrální ochrany. 

Vzhledem k jeho velmi kladnému vztahu ke
psům pomáhal při zabezpečování provozu
v záchytné stanici na Zebíně, kde zastupoval
pravidelnou obsluhu. Patří mu veliké podě-
kování za jeho aktivní práci při péči o psy, a to
hlavně v prvních 5 letech fungování záchytné
stanice pod Městskou policií Jičín. Svoje pra-
covní povinnosti plnil vždy velmi dobrým
způsobem, za což byl mnohokrát oceněn. Je
nutné konstatovat, že byl v  kolektivu
strážníků a zaměstnanců velmi oblíben.

Ve svém volném čase hrál, a to na velmi
vysoké úrovni, stolní tenis. Mnoho svého vol-
ného času věnoval trénování mládeže. Stále
se pohyboval na svém kole a domnívám se,
že si ho právě takto všichni jeho přátelé
a známí moc dobře pamatují.  
S upřímnou lítostí jsme, já i celý kolektiv stráž -
níků a zaměstnanců, přijali zprávu, že nás
opustil. Dovolte mi projevit upřímnou
soustrast všem pozůstalým.

Bc. Juryca Karel, velitel Městské policie Jičín

Nová expozice jičínského muzea čeká na dotaci
Regionální muzeum a galerie v Jičíně se od
poloviny roku 2019 intenzivně věnovalo pro-
jektu nových stálých výstavních expozic. Jak-
koliv je současná stálá expozice ještě
fungující a u návštěvníků především kvůli
své atmosféře oblíbená, její technický stav
již delší dobu neodpovídá současným muzej-
ním trendům. Osvětlení expozice je zastaralé
a náročné na údržbu, vitríny nesplňují para-
metry ochrany sbírkových předmětů atd.
Dlouhodobým cílem organizace je tedy záko-
nitě inovace expozic. 
V roce 2019 byly impulzem k zintenzivnění pří-
prav na projekt nových expozic tzv. norské gran-
ty, které by finančně pokryly realizaci celé akce.
Vzhledem k tomu, že šance získat finance z nor-
ských grantů je poměrně nízká a rozhoduje zde
každý bod v žádosti, rozhodli jsme se k přípravě
grantu přistoupit co nejpoctivěji a našli si mj.
také zahraničního partnera, který by nám měl
metodicky pomoci s realizací expozice. 
Je jím norské muzeum Jaermuseet, Vitenfabrik-
ken nedaleko norského Stavangeru. V průběhu
srpna 2019 jsme přímo v Norsku dojednali part-
nerství projektu. Následně jsme se věnovali pří-
pravám samotného projektu stálých expozic,

na kterém mají hlavní zásluhu odborní pracov-
níci naší organizace. Dále bylo třeba dohodnout
součinnost a případný finanční podíl města Jičí-
na na budoucí realizaci expozice (vlastníkem
jičínského zámku je město Jičín, naše muzeum
v něm funguje na základě nájemního vztahu).
Výsledkem jednání pak bylo uzavření nové
nájemní smlouvy na konci roku 2019. Během
prvních tří měsíců letošního roku jsme se pak
již intenzivně zabývali přípravou samotné žádos-
ti do norských grantů. Na konci března 2020 se
nám žádost podařilo odevzdat.  
Rozpočet dosahuje téměř 25 miliónů korun
a projekt počítá nejen s realizací nových stálých
expozic, zabezpečovacího a kamerového sys-
tému, výrobou interaktivních prvků či řešením
bezbariérovosti pro handicapované občany, ale
také s propagačními aktivitami, jako jsou výroba
nových videospotů, výrobou komiksu, česko-
norským pracovním seminářem na téma inter -
aktivita v muzeích a v neposlední řadě také
propagační cyklojízdou formou tzv. bikepac-
kingu z Jičína do norského Sandnes (cca 1700
km), která má být podniknuta během necelého
měsíce v případě, že bude projekt podpořen. 
Město Jičín vystupuje v projektu jako oficiální

partner. Nelze opomenout podporu našeho zři-
zovatele, kterým je Královéhradecký kraj,
a především přístup paní náměstkyně hejtmana
Mgr. Martiny Berdychové, bez které by nebylo
možné se do příprav projektu pustit s plnou
silou. Poděkování patří samozřejmě také orga-
nizaci CIRI, která nám byla nápomocná s přípra-
vou žádosti. O úspěchu naší žádosti se bude
rozhodovat v druhé polovině letošního roku.
V  případě, že bychom dotaci získali, bude
v následujících třech letech čekat muzeum velká
rekonstrukce, která by mj. s jistotou vedla i k uza-
vření expozic pro veřejnost. Nebudeme ale před-
jímat… Michal Babík
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V podkroví ZŠ Husova vzniknou učebny nad jídelnou, bude nakoupen nábytek 
a na zahradě vyrostou cestičky

Základní školu Husova čeká velká, téměř
dvacetimilionová investiční stavební
akce. Město Jičín uspělo se žádostí o dota-
ci na přebudování půdních prostor nad
přístavbou. Jičín má schválenou dotaci
15,3 milionu Kč z Integrovaného regio -
nálního operačního programu (IROP)
„Nad jídelnou“ se tak brzy začne stavět.
Město navíc využije současné situace, kdy
je základní škola v důsledku epidemiolo-
gické situace v ČR uzavřená. Původně se
počítalo s tím, že výstavba znatelně omezí
provoz školy. Staré moudro, že všechno
zlé je pro něco dobré, očividně stále 
platí. 
Rada města již schválila dodavatele prací, kte-
rý vzešel z veřejné zakázky. Bude jím firma

RITUS s.r.o., jež nabídla cenu 16 393 675,54 Kč
bez DPH. Dodá kompletní zakázku, provede
tedy nejen výstavbu, ale i zajistí nábytek do
učeben. 
„Žádost o dotaci jsme podávali v lednu 2017
a stále jsme doufali, že dotaci dostaneme. Je
to mimořádně důležitý projekt z hlediska celé-
ho jičínského školství. Vzniknou nové prosto-
ry, které výrazně pomohou zvládat škole
nápor žáků. Součástí akce je i nákup mnoha
kusů IT vybavení, moderních učebních pomů-
cek pro fyziku, biologii a chemii. Tento projekt
je velmi potřebný a získané dotační peníze
jsou investovány do rekonstrukce, kterou by
město muselo udělat tak jako tak. Bohužel ani
tak nebude na škole vše hotové a potřebuje
další investice. V havarijním stavu je venkovní

fasáda,“ popisuje místostarosta Mgr. Petr
Hamáček. 
V půdních prostorách vzniknou specializova-
né učebny. V podkroví se žáci budou učit pří-
rodovědě, environmentální nauce a cizím
jazykům. To ale není vše, protože do dotova-
ného záměru spadají i úpravy stávajících uče-
ben chemie a fyziky, které jsou zastaralé
a které se dočkají kompletní rekonstrukce
včetně nového vybavení nábytkem a učeb-
ními pomůckami. Zároveň budou zřízeny bez-
bariérové přístupy jak k těmto místnostem,
tak k chystaným podkrovním. V neposlední
řadě projekt obsahuje obnovu zeleně, úpravu
dvora a položení cestiček na zahradě školy,
kde v teplém období roku probíhá výuka. 
Financování akce schválilo Zastupitelstvo
města na veřejném zasedání v prosinci 2019.
Realizace začne v letošním roce a překlene se
do roku 2021. Výstavba přinese několik nároč-
ných měsíců, neboť omezí provoz, a tedy
i výuku v  přístavbě ZŠ Husova. Omezení
dopadne i na jídelnu. Městský úřad Jičín ve
spolupráci s  vedením školy již připravuje
 provizorní opatření, aby komplikace byly
minimalizovány. Některé třídy budou prav-
děpodobně přesunuty do dočasných prostor. 
Město Jičín se o dotaci ucházelo již v únoru
2017, kdy podalo žádost o podporu do výzvy
č. 47 v rámci IROP. Přestože žádost splnila jak
kontrolu přijatelnosti a formálních náležitostí,
tak kontrolu věcného hodnocení, byla z důvo-
du velkého převisu žádostí zařazena mezi tzv.
náhradní projekty. Řídicí orgán IROP několi-
krát navyšoval finanční alokaci a nyní nabíd-
nul i pro ZŠ Husova původně požadovanou
částku ve výši 14 488 943,37 Kč, ke které náleží
ještě příspěvek ze státního rozpočtu ve výši
852 290,79 Kč. -jir- 

V podkroví nad jídelnou ZŠ Husova budou učebny pro environmentální nauku a výuku jazyků

Nové cestičky na zahradě školy usnadní výuku přírodovědy 

Kácení v lese pod Libosadem
zapříčinila cizopasná houba

Odpovídáme na dotazy, proč v lese pod Libo-
sadem v poslední době došlo k intenzivnějšímu
prořezu. V minulém roce se výrazněji projevilo
napadení jasanů ztepilých houbou Chalara fra-
xinea. Došlo k samovolnému vyvrácení několika
takto poškozených stromů. Bylo proto rozhod-
nuto o vytěžení prostoru s největším výskytem
zasažených stromů. Proti tomuto cizopasníkovi
bohužel neexistuje chemická ochrana ani účin-
né opatření, které by bez odstranění zasažených
dřevin zpomalilo její rozpuk. Zasažené stromy
mají sníženou stabilitu, a tak hrozilo nebezpečí
pro kolemjdoucí. V zimních měsících se započalo
s kácením, které nyní skončilo a postupně se
uklízí dřevo. Proto ještě v březnu a dubnu do
lokality zajížděly traktory a jiná mechanizace.
Po dokončení úklidu město zhodnotí, jak velké
poškození nastalo v důsledku cizopasníka i těž-
by, a na podzim budou dosazeny nové stromy.

-jir- 
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Náhradní termín dne
otevřených dveří na MŠ Větrov

bude stanoven

Milí rodiče a zájemci o Mateřskou školu Větrov
v Jičíně. Původní den otevřených dveří je zru-
šen. Měl se uskutečnit dne 23. dubna 2020.
Důvodem jsou samozřejmě mimořádná opa-
tření, která zamezují shlukování občanů. Pro-
tože ale chceme, aby se přijaté děti a jejich
rodiče se školou přišli seznámit, den otevře-
ných dveří se uskuteční v jiném termínu. Ten
bude záviset na uvolnění restriktivních
opatření a bude zveřejněn prostřednictvím
webových stránek školy. Děkujeme za pocho-
pení. -jir- 

V Soudné to společně zvládáme
Život v době koronavirové pandemie se v Sou-
dné nezastavil, naopak nasadili jsme „bojovné“
tempo. Je pro nás důležité, aby se i nadále peda-
gogičtí pracovníci naší školy chovali jako jeden
tým. Abychom zůstali v kontaktu mezi sebou
i s našimi žáky. Snaha připravit pro žáky domácí
přípravu je náročná, ale ne nesplnitelná. 
Nejprve jsme vytvořili prostředí pro výuku na
našich webových stránkách, vývoj situace si ale
vyžádal nové řešení. Rozhodli jsme se využít
portálu www.skolavpyzamu.cz. Kantoři zde vklá-
dají prezentace, pracovní listy, ale i zvukové
a video nahrávky. Paralelně probíhá i osobní
předávání úkolů žákům, kteří nemají potřebné
vybavení pro online výuku. Snažíme se žáky
a jejich rodiče nepřetěžovat. Chceme touto ces-
tou poděkovat rodičům za vzornou domácí práci,
kterou se svými dětmi pravidelně plní. Uvědo-
mujeme si, jak obrovský úkol na rodiče padá
a patří jim náš obdiv.

Jelikož nepatříme mezi ty, kteří se s Covid-19 setká-
vají v první linii, rozhodli jsme se alespoň pro dob-
rovolnou finanční sbírku zaměstnanců naší školy.
Společnými silami jsme vybrali částku 17 400 Kč.
Z těchto peněz jsme 15 400 Kč zaslali jako spon-
zorský dar jičínské nemocnici a za 2000 Kč jsme
objednali roušky z nanovlákna pro lékaře.
Nesmíme zapomenout ani na naše šikovné kole-
gyně – švadlenky. Šijí roušky pro paní prodavačky,
pro známé, sousedy, kolegy, pro  klienty domova
seniorů asamozřejmě nezapomněly na naše žáky. 
Pro potěchu duše zaslali naši žáci spolu s rouškami
dědečkům a babičkám do domova seniorů
pozdrav v podobě obrázků. O svátcích jsou žáci
zvyklí seniory navštěvovat s písničkou, tak to letos
proběhlo v trochu jiné režii. Místo písničky posílají
obrázky a textilní roušky. Zkrátka, život se zde
nezastavil, nezbrzdil, jen jedeme po trošku jiné
cestě. Těšíme se na setkávání s vámi všemi v lepší
době. -jm-, redakčně zkráceno

Virtuální sborovna na Trojce
Ticho, zhasnuto, uklizené stoly – takto
vypadá naše sborovna v těchto dnech na
Trojce. Bohužel, situace nás „vyhnala“
domů a naše ranní setkání ve sborovně je
teď pouze v myšlenkách. Někdo by možná
posteskl. My ne! Nastavili jsme si  „virtuální
sborovnu“.
Díky programu Office 365, který naše škola
využívá, se nám daří rozhýbat aplikace, které
jsme zatím nepotřebovali uplatnit v praxi. Teams
je teď ve většině domácností učitelů Trojky
1. apkou, kterou ráno spustíme, abychom se
viděli, slyšeli, vypili společně kávu, předali si
informace a sdíleli materiály, které chceme před-
ávat žákům.
Toto prostředí umožňuje dálkovou komunikaci
mezi učiteli a jejich žáky, předávání podkladů
pro tvorbu úloh, produkování kvízů, chatování
se žáky a spoustu dalších možností. 
Pevně doufáme, že se nám podaří rozhýbat tuto
možnost v následujících dnech i v co nejvíce
domácnostech našich žáků (zejména 2. stupně),
aby mohli být se svými učiteli v kontaktu (a třeba
se trošku ulevilo rodičům, kteří jim úkoly pře-
dávají z jejich virtuální pošty).
Za pedagogický sbor Trojky Jitka Hlawatschke
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Literárně dramatický obor čte a hraje pro děti, ani v izolaci nejsme sami 
I v době, kdy musí být děti izolované jedno
od druhého, lze vytvářet společné
projekty. Pokládám je za důležité z více
důvodů. Především: Děti jsou zvyklé v dra-
maťáku pracovat ve skupinách a vytvářet
společnou věc. Nejde zdaleka jen o to, že
tak může vzniknout nějaké společné před-
stavení, ale hlavně se děti učí vnímat
vlastní nezastupitelnost a odpovědnost
a zároveň nutnost spolupráce, spolehnutí
se jeden na druhého. 
Jedním z důvodů pro „společný projekt v izo-
laci“ je tedy snaha pokračovat ve spolupráci
tak, jak jsou zvyklé, a nerezignovat na smysl,
jaký taková spolupráce má. Nezanedbatel-
ným důvodem je také fakt, že právě v době
karantény dětem schází osobní kontakty a že
jsou náhle vržené do „samoty“. Je tedy
potřebné jim nabídnout sounáležitost, spo-
lečný zájem a cíl, aby „byly pořád spolu“.  
Našim prvním společným projektem je vytvá-
ření videí pro ostatní děti. Vybrali jsme devět
kapitol z příběhů o Medvídkovi Pú. Četbu
dostaly na starost děti z vyšších ročníků, před-
nes je ostatně součástí výuky a v této „práci“
mohou zúročit své dosavadní znalosti i zku-
šenosti.  Nejmladší děti dostaly za úkol k těm-
to příběhům vytvořit obrázky – loutky –
rekvizity – kulisy. Dle svých schopností, mož-
ností, invence. Zvukové nahrávky spojíme
s výtvarnem a vznikne devět videí, která zve-
řejníme. Díky zpětným vazbám vím, že všech-

ny zúčastněné děti (18 výtvarníků a 20 čte-
nářů) mají z úkolu radost. Přesto, že úkol nebyl
povinný, přijali ho úplně všichni oslovení.
Věřím, že bude výsledek zábavný i pro poslu-
chače/diváky.
Další společný projekt jsme začali připravovat
už ne „jen“ sami, ale ve spolupráci s pěveckým
oborem – pěveckým sborem nejmladších
dětí. Jde o příběhy koťátek. Nejmladší děti
LDO budou hrát samy, plus s vyrobenými
maňásky – a pěvecký sbor bude zpívat adek -
vátní písničky. Opět vzniknou nahrávky, které
zveřejníme.
Momentálně pracujeme se všemi dětmi na
„projektu z nouze“. Chystáme trailer na před-
stavení Romance, které máme nastudované
a jehož premiéra měla být v dubnu. Čili neby-
la. Vzhledem k tomu, že jsme představení při-
hlásili do soutěže Hudebního divadla Karlín,
kam bylo třeba odeslat do konce března
nahrávku představení a upoutávku na ně, roz-
hodli jsme se vytvořit aktuální upoutávku.
Jedna z písní „Romance“ je nahraná, z té bude
zvukový podklad. Namísto sestřihů z před-
stavení se budou v obraze prolínat tváře
všech účinkujících v rouškách. Zařadíme
i krátký výsek videa, pořízeného při zkoušce,

na kterém hlavní hrdinka říká: „Můžu si dělat,
co chci!“. A dostane se jí rázné odpovědi: „Nik-
do si nemůže dělat, co chce!“ Jak symbolic-
ké… 

Martina Komárková

Pozor: změna termínu pro zápis do ZUŠ J. B. Foerstera
a registrační systém

Vzhledem k mimořádně situaci se zápis nových žáků pro školní rok 2020–2021 uskuteční
v sobotu 6. června 2020 v době od 8.30 do 12.30 a od 13.30 do 16.00. Předem se
prosím registrujte v  registračním systému na www.zusjicin.cz, který bude spuštěn od
2. května 2020. Pokud ještě v  tuto dobu budou školy zavřené, hledáme i jiný způsob
k přijetí žáků. Proto sledujte informace na webových stránkách školy.
Přijímáme žáky do všech oborů – taneční, výtvarný, literárně dramatický a hudební (sólový
i sborový zpěv, housle, violoncello, flétna zobcová i příčná, klarinet, saxofon, fagot, trubka,
lesní roh, baryton, pozoun, tuba, klavír, keyboard, harfa, kytara, bicí nástroje). Přijímáni
jsou žáci od 5 let i mnohem starší. Jaroslava Komárková, ředitelka ZUŠ
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Okénko knihovny

Co se děje za zamčenými
dveřmi jičínské knihovny?

Již více než měsíc je knihovna zavřená.
 Knihovnice stále chodí do práce a chystají
vše na znovuotevření. Kdy to ale bude, zatím
ještě nikdo netuší.
A i když je v knihovně bez čtenářů smutno,
knihovnice nezahálejí a stále pracují. V prvních
dnech po uzavření se pustily ve velkém do
aktualizace knižních fondů, do přebírání, pře-
balování a čištění. Potom, co uklidily všechny
regály, pustily se do velmi důkladného úklidu
půjčoven. Jarní počasí dovolilo i čištění oken,
kterých je v knihovně požehnaně.
Mnohé aktivity knihovnice přesouvají na
internet. Ihned po uzavření vznikla na
webových stránkách dětského oddělení
nová sekce Čtipískovy tipy, kde postupně
knihovnice uveřejňují zajímavé odkazy na
domácí vzdělávání. I na Facebooku
dětského oddělení naleznou čtenáři
mnohé odkazy. Stačí si přidat do přátel Čti-
píska Knihovnického, který je maskotem
dětského oddělení. Čtipísek na Facebooku
vedle tipů na domácí výuku sdílí
i fotografie z knihovny, videa, volné online
knihy a velmi rád odpoví na všechny do -
tazy.
Knihovnice Romana Kučerová, se kterou se
návštěvníci knihovny setkávají za vý -
půjčním pultem oddělení pro dospělé čte-
náře, pravidelně pro čtenáře chystá
výtvarné dílny. I na toto období měla
nachystáno hned několik zajímavých
výtvorů. A protože by byla škoda nepodělit
se o její originální nápady, rozhodly se kni-
hovnice natáčet videonávody, v nichž kni-
hovnice Romana ukazuje, co a jak.

Do dětského oddělení každý den proudily
celé školní třídy na besedy o knížkách. Ze
dne na den bylo vše přerušeno. Naštěstí
žijeme v době technologií. Díky tomu
mohla paní učitelka Veronika Podlipná
pozvat knihovnice do společné online
výuky třídy druháčků. Děti s paní učitelkou
chodívaly do knihovny pravidelně každý
měsíc a účastnily se nejrůznějších soutěží,
ve kterých obsazovaly přední příčky. „Dru-
háčci k nám chodili často a doufám, že rádi.
Byli výborní, už v první třídě se účastnili
naší vypravěčské soutěže a neskutečně
váleli. Na návštěvu 2. A jsme se tu vždycky
těšili“, říká knihovnice Michaela Sehnalová. 
Další knihovnice dětského oddělení Věra
Trybenekrová pro změnu vzpomíná na
první videokonferenci s dětmi:  „Byl to zase
jiný pohled na děti. Znali jsme je tu
v určitém prostředí, když přišly s paní uči-
telkou. Teď seděly doma ve svém prostředí.
Nejvíce mě zaujala paní učitelka, jak i přes
počítač dokázala přenášet nadšení, byla
moc milá a děti povzbuzovala. Taky oceňuji,
jak se děti s touto složitou situací
vypořádaly a technické záležitosti online
vyučování zvládají úplně skvěle, zároveň si
nejenom povídají, ale i píší, takže zcela při-
rozeně se učí číst v reálném čase a reagovat
psaným textem.“
Sledujte webové stránky a sociální sítě
knihovny. Knihovnice neustále vymýšlí, čím
by své čtenáře na dálku potěšily. -ms-

KZMJ v době virové
Když 9. března dozněl nadšený potlesk po
černé komedii „Smrt mu sluší“, nikdo z nás
netušil, že to je na dlouhou dobu
naposledy, kdy si mohou diváci dopřát
společný kulturní zážitek (nejen) v Masa-
rykově divadle. O pár dnů později utichl
sál biografu a nakonec přerušilo svůj
provoz i městské infocentrum, byť to dál
funguje v  online režimu. Možná by vás
mohlo zajímat, co se za zavřenými dveřmi
KZMJ nyní odehrává.
Generálně, čili opravdu hodně, se uklízí, čistí,
přerovnává, třídí a sem tam i něco opravuje.
Prostě se nám „léto“ (v případě MIC  „mimo-
sezona“), kdy se tak obvykle děje, přesunulo
na  „teď“.
Největší adrenalin si bezpochyby  „užívá“ naše
dramaturgyně s kolegy z produkce. Musí si
připadat, že se ocitli uprostřed legendárního
filmu „Kulový blesk“ navíc okořeněného
vypůjčenými neméně proslulými hláškami
typu  „odvolávám, co jsem odvolal…“ nebo
„na frontě se situace mění každým
okamžikem“. Proč? Protože pokud je to jen
trochu možné, snažíme se plánované pořady

Knihovnice Romana Kučerová během přípravy na
výtvarnickou dílnu

nerušit, ale přesouvat. Pro jistotu nejlépe na
druhou polovinu roku, některé  „odvážně“ už
na červen. I když každý nový termín má raději
ještě svou další variantu, nic není – a ani
nemůže být, definitivní. V  době uzávěrky
tohoto čísla Zpravodaje máme jedinou
jistotu: víme, že nic nevíme. Jisté je, že již
zakoupené vstupenky na přesunuté akce zůs-
távají v platnosti. U zrušených pořadů, což
nejvíce postihlo náš biograf, vstupné samo-
zřejmě vracíme. Za vstupenky pořízené on-
-line bylo už vráceno na účty. Ostatní bude
možné dodatečně vrátit, až se znovu otevře
infocentrum. 
Přesto, že nelze odhadnout, kdy nastane vyhlí-
žené  „potom“, připravujeme pro vás jak nabídku
na letošní léto, tak i pro rok 2021. Také  „ladíme“
novou podobu našich webových stránek nebo
komentovaných prohlídek města, organizova-
ných MIC. Naši kinárníci už několik týdnů pro-
vozují online promítání v rámci celostátního
projektu Moje kino, který dostane virtuální fil-
mové plátno až k vám domů. Ale nejvíc se samo-
zřejmě těšíme na brzké osobní setkání s vámi
u nás – na akcích jičínských Kulturních zařízení.
Do té doby naleznete nejaktuálnější zprávy
jako obvykle na našem webu www.kzmj.cz,
případně facebookovém profilu.

Pavel Nožička, ředitel KZMJ

Biograf promítá online 
Biograf je v současné době pro veřejnost uza-
vřen. Rozhodli jsme se, že naše promítací plát-
no přesuneme k vám domů.  Na našem webu
najdete vždy program na celý týden.
Zakoupíte si vstupenku online a v daný den
a čas se připojíte přes webovou stránku
www.vasekino.cz k  promítání.  Na této
webové stránce stačí vybrat náš biograf
a zadat číslo vstupenky. Virtuální uvaděčka
vás pak pustí do sálu a můžete sledovat film.
Můžete se dívat na počítači nebo počítač pro-
pojit s televizí a udělat si biograf doma.  
Většina filmových premiér v biografu je přesu-
nuta na neurčito, a tak po otevření kin v celé
republice se filmy opět vrátí. Seniorské projekce
začneme obnovovat dle aktuální situace a pod-
mínek. Sledujte proto náš web, další informace
přineseme v dalších číslech zpravodaje. 
Těšíme se na shledání u Vás doma přes online
promítání! Program naleznete na našem
webu www.biografjicin.cz

Michal Miškovský – Biograf Český Ráj 
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Vzdělávání na ZŠ Husova v období nouzového stavu
Je tomu více než 1 měsíc, kdy
bylo nejen na naší základní
škole přijato opatření o přeru-
šení prezenční výuky a začal
režim vzdělávání žáků „na dál-
ku“. Jako všichni jsme stáli na
prahu situace, kterou nikdo
z  vyučujících, žáků a rodičů
nikdy nezažil. V první fázi pře-
chodu na distanční vzdělávání
jsme se pochopitelně inspiro-
vali pokyny Ministerstva škol-
ství ČR, ale třeba i podněty
z odboru školství Královéhra-
deckého kraje či čerpali
náměty ze společných schůzek
ředitelů jičínských škol s naším
zřizovatelem. 
Důležitými byly v této fázi schůzky Kolegia školy
a zástupců předmětových sdružení, kde jsme
řešili společně, jak budeme ve vzdělávání našich
žáků pokračovat. Vycházeli jsme mj. z požadavků
ministerstva školství na přiměřenost učiva
a důrazu na profilové předměty. Neznamenalo
to ovšem, že bychom další předměty vůbec
nebrali v úvahu. Rozhodli jsme se, že budeme
postupovat podle tzv. desatera, které jsme
deklarovali. 

Komunikace na dálku
S postupem času jsme zrušili společné porady
pedagogů a komunikovali mezi sebou osvěd-
čenými elektronickými cestami, nově se schá-
zíme přes virtuální videokonference. Ve
spo lupráci se zřizovatelem se naši angličtináři
podíleli na vytvoření vzdělávacího portálu měs-
ta Jičína. Všichni další vyučující vyhledávali další
odkazy na on-line portály, které doporučovali
svým žákům. Ti odvážnější se pustili do virtuální
výuky přes různá prostředí, jako např. WhatsApp,
Skype nebo MS Teams. 
Hlavním úkolem bylo po prvních 14 dnech dis-
tančního vzdělávání zamyslet se nad sjednoce-
ním komunikačních kanálů. Škola se dohodla
na programu Bakaláři jako základní komunikač-
ní cestě mezi školou a rodinou, který rozšířila
o používání modulu Domácí úkoly. Při rozho-
dování o metodě a pří stupu k distančnímu vzdě-
lávání respektuje vedení školy zkušenosti učitelů
a svobodu v jejich rozhodnutí, jak nejlépe na
dálku učit. 
Současně je však dobře, že někteří vyučující
používají pro komunikaci a sdílení informací vir-
tuální prostředí. Stylem řízení školy není, zvláště
v této době, někomu něco přikazovat, spíše
doporučujeme a vybízíme vyučující, aby pra-

covali co nejlépe dle svého svědomí a nebáli se
i nových přístupů k distančnímu vzdělávání, kte-
rému se skutečně všichni učíme a snažíme se
orientovat ve všech možnostech, které se nám
nabízejí.    
Na počátku dubna jsme požádali rodiče
o vyplnění online dotazníku, a tímto všem děku-
jeme za vyplnění. Současně zákonným zástup-
cům děkujeme, jak přistoupili k domácí výuce,
a tak jsou nedílnou oporou při distančním vzdě-
lávání. 
Pro zajímavost: na dotazník odpovědělo cca 60
procent rodičů. Z odpovědí vybíráme, že 80 pro-
cent rodičů považuje učivo za přiměřené, 88
procent rodičů se vyzná v zadávaném učivu pro
jejich děti. 43 procent rodičů asistuje dítěti při
plnění úkolů méně než 1 hodinu a 48 procent
rodičů 1 až 3 hodiny denně. Rodiče dále jako
nejvhodnější aplikaci pro komunikaci uvádějí
systém Bakaláři (v naprosté většině), na dalších
místech se umísťuje komunikace přes e-mail,
WhatsApp, MS Teams. 
Naší snahou bylo především ujednotit prostředí,
ve kterém probíhá komunikace mezi školou
a rodinou, což se, myslíme, podařilo. Škola
nebrání učitelům ve využívání virtuálního pro-
středí, které používá prozatím menšina vyuču-
jících. Škola současně podporuje vyučování,
které zdůrazňuje samostatnost žáků, zpětnou
vazbu a pozitivní formativní hodnocení. Již od
počátku distanční výuky se nám podařilo u polo-
viny tříd na 1. stupni  „rozjet“ on-line Khanovu
metodu ve výuce matematiky. Při zadávání úko-
lů na doma chceme u žáků podporovat přede-
vším jejich samostatnost, odpovědnost,
kreativitu. Podporujeme formativní hodnocení. 
Jsme si vědomi toho, že ne každému rodiči se
zavděčíme a třebas někdo očekává od školy

více. Někteří rodiče by chtěli více
úkolů, někteří by chtěli jenom
výuku prostřednictvím videokon-
ferencí. Jsou i tací rodiče, kteří vir-
tuální komunikaci odmítají či
nejsou technicky pro tento způsob
výuky v rodinách vybaveni. Bohu-
žel někteří rodiče nemají možnost
elektronické komunikace vůbec,
a tak nám i nezbývá, než někdy
zajet za dítětem a úkoly, samo-
zřejmě za dodržení bezpečnost-
ních opatření, předat osobně. 
Stále se učíme, jako ostatně všich-
ni, kteří touto složitou dobou pro-
cházíme a víme, že jedině za
pomocí vás rodičů a přátel naší
školy se nám podaří vše zvládnout.

Prvořadě nám jistě jde všem o zdraví našich žáků
a vašich dětí.    
V současné době je i ve školní budově práce
dost. Do školy od 1. dubna 2020 nastoupil nový
školník, pan Miloslav Jindřich. Nahradil svého
předchůdce pana Stanislava Klomfara, kterému
bychom chtěli i touto cestou poděkovat za
odvedenou práci, než odešel do důchodu. 
Ve škole probíhají úklidové práce, které jsou
zaměřeny především na hygienické zabezpe-
čení prostor před příchodem žáků do školy. Též
začaly elektronické zápisy on-line do 1. ročníků.
Připravujeme se na přestavbu půdy za účelem
vybudování odborných učeben. Čeká nás nemá-
lo práce.

Škola bez žáků 
Ale bez žáků, věřte, škola není školou. Budeme
se těšit, až se vaše děti vrátí do školních lavic.
Na tomto místě chci srdečně poděkovat všem
našim vyučujícím a zaměstnancům školy, jak
zvládají současnou situaci. Učitelé dokázali za
uplynulý měsíc to, na co nikdo nebyl připravo-
ván. Jsem na ně pyšný, že se nezalekli situace,
že se nebojí řešit problémy, že se snaží nacházet
nové cesty ke svým žákům a k distanční výuce.
Často se dělí o své zkušenosti s kolegy i s vede-
ním školy, neváhají na požádání vedení školy
řešit věci i večer či o sobotách a nedělích. Podě-
kování patří též informatikovi města, panu Sta-
nislavu Živorovi, který je ochotně nápomocen
škole na poli IT.   
Všem rodičům a přátelům školy, kteří nám
pomáháte v nelehké a složité době, třeba jen
tím, že našim vyučujícím píšete upřímné a „nabí-
jející“ dopisy nebo si s nimi popovídáte po tele-
fonu, ze srdce děkujeme. Přejeme vám pevné
zdraví. Mgr. Roman Mareš, ředitel školy

Jičínský architektonický manuál hledá svou grafickou tvář
Spolek pro architektu a urbanismus připravuje
pod záštitou Jičínský architektonický manuál.
Jeho součástí bude internetový průvodce po
jičínské architektuře, který bude přístupný
pro veřejnost. V současné době se spolek chys-
tá vypsat soutěž na grafickou koncepci archi-

tektonického manuálu. Máte zkušenosti s gra-
fikou nebo jste plní nápadů? Navštivte web
www.jcau.cz nebo se prostřednictvím kon-
taktů na tomto webu spojte s představiteli
spolků. 
Mimo architektonického manuálu se spolek

věnuje edukační činnosti pro širokou veřej-
nost. Zabývá se zejména novodobou, moder-
ní architekturou hlavně z doby 19. století
a také z období první republiky. Pořádá akce,
přednášky a semináře a připravuje také pub-
likace. -jir- 
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Pozdrav z K-klubu 
Přestože se v posledních týdnech nevídáme na
kroužcích a jiných akcích pořádaných Káčkem,
chceme se podělit o trochu radosti a zábavy se
všemi, kteří si chtějí ukrátit dlouhé chvíle. Na
stránkách K-klubu můžete nalézt rubriku Volný
čas. V ní se objevují nejrozličnější aktivity a úkoly,
díky nimž se můžete udržovat v dobré náladě
a ukrátit si dlouhé chvíle. Také můžete sledovat
nás facebookový a instagramový profil, kam při-
dáváme a sdílíme další povedené činnosti.
Nenechte se mýlit, že pro vás nechystáme nic
na léto. Pokud nám to současná situace dovolí,
budeme se na vás těšit na našich letních tábo-
rech, které pilně připravujeme. Těšíme se na vás.

Váš K-klub 

Připojte se k facebookové
skupině Podporuji jičínské

živnostníky
Na Facebooku v druhé polovině března 2020
vznikla otevřená skupina Podporuji jičínské
živnostníky. Doporučujeme každému
uživateli Facebooku, a to nejen z  našeho
regionu, aby do ní nahlédl a začal ji sledovat. 
Jejím cílem je podporovat podnikatele z Jičína
a blízkého okolí, kteří nabízí ty služby, jež jsou
mimořádně silně zasaženy krizí způsobené
mimořádnými opatřeními proti nemoci COVID-
19. Na této facebookové stránce vás živnostníci
seznámí s aktuální nabídkou, se změnou služeb
v důsledku mimořádných opatřeních i s dalšími
podobnými inciativami. Je zájmem všech, aby
se soukromé podnikatelské sféře na Jičínsku
dařilo. V širším kontextu jde totiž o prosperitu
celého regionu, ba celé České republiky. Zastav-
me se proto v oblíbených obchodech, restaura-
cích a provozovnách, jelikož v době, kdy se
restrikce uvolní, budou živnostníci vaši pozornost
a zákaznickou přízeň velmi potřebovat. -jir- 
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Kultura na chvíli odešla do online světa. Nenechte ji tam o samotě! 
Mimořádná opatření přerušila přípravy na řadu
kulturních a společenských akcí. Mnoho orga-
nizací pozastavilo svou činnost – ovšem to se
jenom tak zdá. Ve skutečnosti organizátoři
mnohdy našli útočiště na internetu. Protože lidé
v kultuře jsou kreativní, přidali ke svému inter-
netovému exilu i několik nových nápadů, které
možná najdou využití i v době, kdy kultura opět
ožije. Holt platí, že každá krize je nejen krizí, ale
i příležitostí. Městské informační centrum
namátkou vybralo několik zajímavých interne-
tových aktivit. 

Lodžie je uzavřená, ale imaginárium tvoří
dál
Brány hradů, zámků a dalších památek jsou
již několik dní neprodyšně uzavřeny a nikdo
neví, kdy se do nich opět vrátí život. Díky
internetu si ale můžete z pohodlí domova užít
virtuální prohlídku těch nejslavnějších
českých i světových muzeí. A s originálním
nápadem přispěchalo také osazenstvo Vald-
štejnské lodžie. Parta umělců pod taktovkou
kastelána Jiřího Vydry připravila sérii bizarních

video prohlídek s příznačným titulem Vald-
štejnské epidemium.  Odhalte společně s nimi
tajemství barokní památky, odkazy na jed-
notlivé díly naleznete na facebooku Valdštejn-
ská lodžie – kulturní imaginárium.
https://www.facebook.com/valdstejnskalod-
zie/

K-klub, středisko volného času
Jičínské Káčko si pro Vás připravilo skvělé způ-
soby, jak zahnat nudu v období karantény pří-
mo u Vás doma. Na jejich webových stránkách
v záložce VOLNÝ ČAS https://kackojicin.jed-
noduse.cz/volny-cas/ naleznete spoustu
aktivit pro jednotlivce i pro skupiny. Kromě
her je zde i velká spousta hlavolamů, návodů
na výrobky nebo pokusů. 

Smart kvíz z obýváku
Každé pondělí od 20.00 klasický všeobecný kvíz.
Unikátní rodinná zábava, kterou si můžete
v těchto dnech vychutnat přímo z vašich obý-
vacích pokojů. Ve zhruba hodinovém pásmu
Vám moderátor položí více než 45 otázek na

různá témata a vy si tak budete moci poměřit
vědomostní síly sVašimi blízkými. Více informací
se dozvíte ve facebookové události Smart kvíz
z obýváku: speciál pro kvízaře v karanténě.
https://www.facebook.com/events/106109313
0940286

Českorájské pověsti potěší malé i velké
posluchače
Znáte projekt Za pověstmi Českého ráje? Jedná
se o cestovatelskou hru, kde hráči sbírají razítka
na různých místech a památkách v našem oko-
lí… K tomu se ale vrátíme jindy, až budou památ-
ky zase otevřené! K této hře ovšem patří
brožurka Dvanáct pověstí Českého ráje! A sdru-
žení Český ráj přišlo se skvělým nápadem namlu-
vit tyto pověsti, takže si je každý může
poslechnout! V téhle situaci je to perfektní zpe-
stření pro všechny, kteří musí být doma. Nechybí
pověsti OTroskách, Jak vznikl Zebín nebo třeba
O Pelíškovi! Poslechnout si je můžete na YouTube
kanále Sdružení Český ráj. https://www.youtu-
be.com/channel/UCwKSAMVhfRXeHkwWqCM-
wEWg/videos MIC Jičín

Kouzlo Prachovských skal
Tak se jmenuje nová kniha mého
dávného i nedávného spolulezce
Honzy Jareše z Jičína. Nedávno – 20.
března 2020 – měla mít slavnostní
křest v městské  Knihovně Václava
Čtvrtka v Jičíně, ale neblahý koro-
navirus a opatření s tím související
byly proti…
Dovolte, abych alespoň trochu knihu
přiblížil a představil. Je psána
pohledem turisty a horolezce, nicméně
autor, nabízející komplexnější pohled
na Prachovské skály, tento klenot Čes-
kého ráje, je především horolezcem.
Také ovšem ochranářem, turistou,
amatérským historikem, člověkem se
širokým pohledem a přehledem. Na
Prachovské skály, okolní přírodu, okolí
Jičína, nezapomenutelnou českou kra-
jinu a její osudy. Současně umožňuje
i laikům nahlédnout do historie i pří -
tomnosti této oblasti, a do pozadí krás-
ného horolezeckého sportu. 
Vždyť celá jeho početná rodina,
příbuzní a kamarádi – ti všichni byli
formováni nezapomenutelnými, roz-
manitými a čarovnými pískovcovými
útvary, jejichž jedinečnost se snažíme
uchovat pro příští generace. Kniha je
doprovázena četnými historickými
a současnými fotografiemi a umožňuje
porovnání změn, které v této pískov-
cové oblasti nastaly. Nahlíží i do geologie,
objevování turistického poznávání,
propagace, pohádkovosti, možností ubyto-
vacích, nabízí poznávání zajímavých míst
v této lokalitě i tím, že seznamuje s prohlíd-
kovými okruhy, osobnostmi – včetně těch

„antigravitačních“. Nabízí galerii významných
lezců a představuje ty nejpodstatnější věže
a vyhlídky. Je jednoznačně patrné, že spoustu
těch chytů, stupů, spár a spárek, komínů, „raj-
basů“ i výčnělků, vrcholů, stěnek a převisů,
hrotů, hodin, rohů, koutů, hran a ploten, bal-

konů, traversů a„sokolíků“ etc. si Honza
osobně ohmatal, ošetřil, polaskal,
pohladil, zkrápěl potem, cedil u nich
slova někdy nepublikovatelná,
výdechy radosti i smutku, loučení –
totiž když jsme tradičně končili sezonu
v sousedních Příhrazských skalách. 
Kniha jistěže obsahuje i základní
plánek skal v prachovské oblasti, zmi-
ňuje i nezbytnou literaturu pro bližší
orientaci. Nemohla by nezmínit i jeden
z významných symbolů Prachovských
skal – Pelíška. O tom, jak se jevil
v  lidové paměti, psal už v knize zmi-
ňovaný nestor českých spisovatelů
Josef Štefan Kubín. Jiný nositel tohoto
jména, mezi horolezci přezdívaný „sko-
bík“, pedagog Josef Kubín, byl
u prvního českého výstupu na zdejší
dominantní skálu několika jmen, nej-
častěji nyní zvanou Mnich. Při
lezeckých jubilejních srazech bývá
tento výstup připomínán mladými
sportovci v dobovém oblečení.
Kniha nezapomíná ani na ekologické
aspekty a obsahuje i opravdu vzácné
fotky – jednou z nich je (snad i ekolo-
gicky varující) soutok ještě pěkně prýš-
tících tří potoků u prachovského
koupaliště Pelíšek. Fotografií je v knize
238, pokud jsem dobře počítal, a je v ní
190 stran textu.

Autora oceňuji nejen jako výborného a šikov-
ného, nezištného kamaráda a spolulezce, ale
také jako výborného člověka se skvělými
nápady. Jedním z nich bylo napsat takovouto
krásnou knihu…

Jaroslav Veselý
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Apropo podporuje a pomáhá v době korona krize 

„Kdy už tahle situace skončí“ ptá se již po
šesté během čtvrthodinového telefonické-
ho rozhovoru.“  „Byl jsi venku se projít?“
„Ne, nebyl, jenom chvilku na balkoně.“
„Tak se zítra sejdeme u Maxi Hitu
a půjdeme ven společně.“ „Ne, to ne.“  „Ty
nechceš jít ven?“ „Ale jo, ale nevím, jestli
můžu. Budu raději doma.“
Pocity obav a strachu může v tomto období zaží-
vat každý z nás. Velkou nejistotu zakouší i lidé
se zdravotním postižením (mentálním, kombi-
novaným, tělesným) a osoby o ně pečující.
Dopad nekoncepční a často necitlivé komuni-
kace, kterou slyší ve sdělovacích prostředcích,
u nich vyvolává paniku ve větší míře než u zdra-
vých lidí. Potýkají se s výpadky sociálních i zdra-
votních služeb (včetně akutních), léků,
zdravotnických potřeb a pomůcek, kvůli hen-
dikepům jsou značně omezeni v obstarávání
základních potřeb, včetně nezbytných léků.
Výpadek služeb provázený izolací pro lidi se
zdravotním postižením často znamená fyzické
i psychické strádání. 
Tato situace se tedy stává výzvou i pro nezávis-
lou neziskovou organizaci Apropo Jičín, o. p. s.
Kromě běžných provozních záležitostí, posky-
tování osobní asistence a tak dále, přibyly čin-
nosti další, jako například šití roušek. Velkou
zkouškou procházejí i pracovníci a klienti sociální
rehabilitace, což je jedna ze čtyř registrovaných
služeb Apropa. Jejími klienty jsou lidé s men-
tálním, kombinovaným nebo tělesným posti-
žením ve věku 18 až 55 let.
Služba jim pomáhá naučit se dělat co nejvíce
věcí sami (vhodně se obléknout, upravit svůj
zevnějšek, zajistit si jídlo, postarat se o domác-
nost, nakoupit, jet autobusem, dojít si na úřad,
požádat o pomoc, používat počítač, starat se
o své zdraví, postarat se o své potřeby apod.)
tak, aby v budoucnu co nejméně potřebovali
pomoc sociální služby či osob jim blízkých. V této
situaci probíhá komunikace se sociálními pra-
covníky většinou na dálku, přes internet nebo
telefonicky. Klienti si často musí svůj čas orga-
nizovat větší měrou sami a sami řešit i starosti,
jež se s tím pojí. Jak se daří tento stav zvládat?
A s čím se musí klienti potýkat? Často jsou to
situace velice podobné těm, které zažíváme my
všichni, tedy otázky uspořádání vlastního času,
problémy spojené s péčí o domácnost, zvládání
pocitů osamělosti a nejistoty. 

Nácvik zátěžových situací
Většina klientů již v průběhu minulého roku
nacvičovala, jak zvládat zátěžové situace. Řada
znich také dlouhé měsíce pečlivě rozšiřovala svůj
repertoár vkuchyni nebo pracovala na vytvoření
„svého vlastního systému“ úklidu domácnosti.
A právě nyní si všichni zažívají trénink  „naostro“,

jen s nezbytnou podporou pracovníka na dálku.
Nyní už nejde o to, neztratit tvář před pracovní-
kem služby, ale zajistit si své základní potřeby,
zvládnout zvýšené nároky na hygienu, pravidelně
se hýbat, zorganizovat si volný čas, dobře praco-
vat s informacemi, neztratit kontakt s okolím
a hlavně si zachovat psychickou pohodu. V tom
všem jsou pracovníci služby sociální rehabilitace
klientům podporou na telefonu.
Další oblastí podpory se stalo zprostředkování
sociálních kontaktů v online prostředí. Byli i tací
klienti, kteří dosud nevyužívali prostředky dál-
kové komunikace. Ti nyní napnuli své síly, aby
si zvládli založit email a díky „navigování" po
telefonu jej dokázali využít ke komunikaci s přá-
teli nebo svým opatrovníkem.  Je důležité věno-

vat pozornost potřebám této zranitelné skupině
lidí. Služba Sociální rehabilitace APROPO pod-
poruje 21 klientů zejména z jičínského regionu. 
Apropo poskytuje i v době omezení provozu
sociálních služeb službu osobní asistence
a sociální poradenství. Pomáhá rodinám, které
pečují o dítě s postižením a dospělým osobám
s postižením žít co nejnormálnější život, a to
i v době korona krize.
Situace spojená se šířením koronaviru je nová
pro nás všechny, ne jen pro lidi s postižením.
Vzájemná podpora, pochopení a možnost
komunikace může být pro mnoho z nás větší
pomocí, než jindy. Všichni vlastně potřebujeme
to samé, vědět, že se máme ve vlastní nejistotě
na koho obrátit, že nejsme sami. Apropo Jičín

Pro představu uvádíme střípky některých příběhů 
ze sociální rehabilitace

David se má dostavit na kontrolní návštěvu k odborné lékařce. Dělá si starosti, zda bude jeho
návštěva odložena, či nikoliv. Další problém je rouška. „Ta divná věc, za kterou se všichni scho-
vávají, dokonce i v televizi. Navíc v tom špatně vypadám. A tomu už vůbec nerozumím, jak
by mě mohli nakazit. Zkusil jsem si vzít roušku venku na dvoře, ale lepila se mi na pusu a nos,
bylo mi vedro a zdálo se mi, že se mi z toho udělá špatně. Vím, že si mamka dělá starosti, jak
pojedeme v Praze do té nemocnice metrem, když nechci nosit roušku. Tady po vesnici mě
raději odveze autem, abych si ji nemusel brát.” Příběh má šťastný konec. David se s podporou
sociální pracovnice naučil roušku postupně nosit a mohl se vypravit na důležité lékařské vyše-
tření.
Josef od září třikrát týdně dojíždí za prací. Podařilo se mu získat zaměstnání v prádelně. Další
dva dny navštěvuje Apropo, kde trénuje dovednosti samostatného bydlení. Má přítelkyni
a chtěli by jednou spolu bydlet. Zatím si to měli možnost vyzkoušet v tréninkovém bytě na
část měsíce. Dále Josef v Apropu nacvičuje, jak zvládnout různé rizikové situace, jako jsou
např. okradení, požár a úraz. Na současnou situaci pandemie však připravený nebyl. Zůstal
doma, bez práce, bez pravidelných návštěv Apropa, bez sociálních kontaktů, které tu měl.
Přibyl strach, nejistota, izolace. Potřeboval podporu v tom, aby si dokázal uspořádat svůj
den, aby se nebál vyjít ven na zahradu, vyjet si na kolo. Potřeboval pomoct zprostředkovat
kontakt s přáteli alespoň přes sociální sítě.
Jaroslav aVáclav jsou sourozenci. Do Apropa dojíždějí do stacionáře a do dílen. Nyní jsou tyto
služby uzavřeny a tak celé dny tráví ve svém domku po rodičích na malé vsi. Václav si volný
čas zpříjemňuje hraním na harmoniku, Jaroslav hraním s kočkami a péčí o morčata. V úterý
jim koupil řepu. Pracovnice sociální rehabilitace jsou s ním v pravidelném telefonickém kon-
taktu. Plánují spolu nákupy, vaření, praní prádla a povídají si o tom, co se děje: o mytí rukou,
o nošení roušek, o tom, kdy tohle skončí a jak se těší na workcamp na farmu mezi zvířátka,
tedy pokud se tam pojede. Na velikonoční pondělí jim zavolá koledu. A taky si s bráchou
udělají bramborový salát. 
Z důvodu ochrany soukromí byla v příbězích změněna jména klientů. 
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R E G I O N Á L N Í  O S O B N O S T I

František Jan Kastránek  (nar. v r. 1790, † 28. 4. 1872 v Jičíně)
Osobností, kterou si při-
pomínáme v  tomto mě -
síci, je první jičínský
knih tiskař, nakladatel
a knihkupec, František
Jan Kastránek. Narodil se
před 230 lety v roce 1790,
bohužel není známo kde.
Okolo roku 1815 přišel

i se svou rodinou do Jičína a nedlouho poté
zde zakládá svou tiskárnu. Později ji rozšířil
ještě o knihkupectví a nakladatelství.  
Jeho práce nebyla v počátcích vůbec snadná.
V  Jičíně, který byl tehdy centrem správní,
politické a hospodářské organizace kraje, měl
český živel obtížné podmínky. Tiskárna
sháněla práci, kde se dalo. Tiskla v první řadě
úřední tiskoviny a jiné příležitostné tisky.
Tiskly se zde nejstarší výroční zprávy

jičínského gymnázia, náboženská literatura,
populárně naučné spisy, učebnice nebo kra-
mářské písně. Velký význam pro tiskárnu měl
vliv profesora Františka Šíra, který se stal jejím
jazykovým poradcem. Pod Šírovým vedením
vydávala tiskárna sbírky Zábavného čtení.
Cílem bylo zvýšení úrovně lidové četby.  Také
se několikrát pokusila o vydávání časopisu –
ať už to byl Jičínský Věstník, humoristický
časopis Rachejtle nebo Jičínský obzor. Vydá-
vání časopisů ale nebylo příliš úspěšné. 
František Kastránek, který se sám nazýval krá-
lovským krajským kněhtlačitelem, byl v Jičíně
váženou osobností. Účastnil se dění v  roce
1848 a v letech 1850–1861 byl zvolen jičín-
ským purkmistrem. Tiskárna v  Jičíně
fungovala do 60. let 19. století, ale zdá se, že
již nebyla rentabilní. František Kastránek
zemřel v  Jičíně 28. dubna 1872 a po jeho

smrti byla tiskárna prodána. Jak napsal ve
své knize profesor Jaroslav Mencl  „…zavírá
se jizba, kam Šír zavedl patriarchu české lite-
ratury Josefa Jungmanna při jeho návštěvách
v Jičíně, kam přicházel libuňský jemnostpán
Marek, kam často přiběhl farář Vetešník až
z  Markvartic a vychovatel hrabat Vinařický
z  Kopidlna a jiní a jiní, kteří tvořili naše
národní jaro.“
Jedním z prvních tisků Františka Kastránka
byla  „Kniha kuchařská, která jak pro
panskou, tak domácí kuchyň užívána býti
může“. Vyšla již v  roce 1816 a předstihla 
svým vydáním i známou kuchařskou knihu
M. D. Rettigové. Knihovna Václava Čtvrtka
v Jičíně se může pochlubit kopií tohoto vzác-
ného tisku a nabízí jej všem zájemcům
k nahlédnutí.

Iva Rodrová

41 dobrovolníků Oblastní charity Jičín pomáhalo v roce 2019 nejen v sociálních službách

V Oblastní charitě Jičín funguje
samostatně od roku 2014 Dobrovolnické
centrum, které realizuje šest akreditova-
ných programů pro zájemce o dobrovol-
nictví. V  roce 2019 věnovalo 41
dobrovolníků svůj volný čas rodinám s dět-
mi, dětem a mládeži, seniorům, nemocným
a zdravotně postiženým lidem. Dále se
dobrovolníci zapojili i do jednorázových
akcí, známé Tříkrálové sbírky a Sbírky
potravin. 
Dobrovolníci navštěvovali mnoho organizací,
např. domov pro seniory, Oblastní nemocnici
Jičín, nízkoprahové kluby, ale i konkrétní
rodiny a osoby spolupracující s OCHJ. Dob-
rovolníci nebyli omezeni ve své fantazii,

odborných znalostech, dovednostech, krea-
tivitě a vlastních nápadech a naopak mohli
přispět svými zkušenostmi a poznatky v míře
nejširší. Například jeden z dobrovolníků radil
s  informačními technologiemi a staral se
o naši databázi dobrovolníků. 
Podmínkou pro dobrovolnictví je je dovršení
15 let. Pouze u dvou programů je minimální
věková hranice omezena na 18 a 50 let. Mož-
nosti jsou otevřené každému, kdo přichází
se zájmem, chutí a energií. Dobrovolnické
centrum tak dává příležitost jak starším, tak
mladším setkávat se s  lidmi, které by jinak
nepotkali. Je to příležitost, jak se vzájemně
obohatit, jak podpořit mezigenerační vztahy
a najít smysluplné trávení volného času.

Pro získání více informací kontaktujte Dob-
rovolnické centrum (tel. 733 741 692, dobro-
volnici@charitajicin.cz) nebo sledujte
internetové stránky Oblastní charity Jičín
www.charitajicin.cz

Bc. Šárka Barešová
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Ing. Ivan Matějka:
Nešťastné události a situace posledních dní
zapříčinily, že se přátelé a známí nemohli důs-
tojně rozloučit s panem Radovanem Sálem, kte-
rý zemřel 1. dubna. Využívám tedy této formy
ke smutnému vzpomínání. 
Radek Sál byl člověk mnoha profesí, zájmů a čin-
ností, které vždy vykonával velmi profesionálně
azodpovědně. Své síly aschopnosti dal do služeb
svého milovaného Jičína a jeho město si ho také
proto vážilo. Byl prvním vedoucím odboru škol-
ství akultury v nově ustaveném městském úřadě
v roce 1990 a v této funkci se osvědčil jako skvělý
organizátor a znalec složité problematiky. 

Jeho zájmová činnost byla velice pestrá a roz-
manitá. Nezapomenutelné stopy své práce
zanechal v městské knihovně, v základní umě-
lecké škole, K-Klubu, v muzeu, v našem kině
a kulturním domě. Organizoval besedy a cykly
vlastních populárních přednášek a byl jejich
vynikajícím komentátorem. Učil děti dramatic-
kému umění a vedl jejich recitační soutěže. Stál
u zrodu jičínského pohádkového festivalu, byl
nápaditým redaktorem místních novin. Měl
smysl pro všechno krásné a tím nám Jičíňákům
náš život ve městě obohacoval. 
Jeho velikou láskou bylo divadlo. Byl platným
členem divadelního spolku J. K. Tyl, a to jako
herec, režisér, dramaturg či scénárista – zkrátka
divadelní všeuměl. Režíroval i dětské soubory,
mezi své lásky zahrnul i herce nejmenší, kterými
byli dřevění hrdinové loutkové scény Srdíčko. 
Milý příteli Radku, prožili jsme společně s Tebou
spoustu příjemných a krásných chvil, sehráli
jsme mnoho hezkých představení a snažili jsme
se dát divákům zábavu, vzdělání a poučení. Za
všechno měj náš dík. Nadešlo poslední dějství
Tvého velikého životního dramatu. Sbohem. 
Třetí zvonění – v sále tma – opona jde vzhůru. 

Marie Faruzelová: 
Z Jičína, bohužel navždy a nenávratně, odešla
1. dubna tohoto roku další osobnost, která dlou-
há léta utvářela svým nemalým a často zásadním
způsobem zdejší městský život. Pan Radovan
Sál.
Novinář, organizátor, kronikář, učitel, ochotník
– a občan Jičína. To zdůrazňuji proto, že jsem
přesvědčena o tom, že své město velmi miloval.
Zajímal se o veřejné dění z mnoha úhlů pohledu.
O tom by podrobně mohli vyprávět spíše jeho

letití přátelé, a také členové Spolku občanů a přá-
tel města Jičína, jehož členem byl.  
Radka Sála bych ráda připomněla z ryse osob-
ního hlediska. Protože jsem ho znala 15 let jako
člověka otevřeného, ne zrovna útlocitného na
otevřený názor, dovolím si ho vyjádřit i teď. V těž-
ké době pro jeho rodinu a pro všechny, kteří
jsme ho měli opravdu rádi.
Radek byl velmi osobitý, měl přehled o mnoha
oblastech života, a možná také proto tu a tam
vyžadoval, aby věci byly podle něj a tak, jak by
je viděl rád on sám. Ne vždy to jeho okolí bylo
ochotno tolerovat. S dojetím sděluji, že jsem
nikdy osobně nezaznamenala v jeho chování
nic, co by mně  jakkoliv znepříjemnilo můj vztah
k němu. Naopak. Zvláště v počátečních dobách
mého působení v Jičíně byl coby novinář velmi
vstřícný, a především konkrétně nápomocný.
U některých akcí, které vyžadovaly důkladnou
znalost Jičína, byl pro mne nepostradatelný.
Nezištně a ochotně se zapojoval se svými zna-
lostmi prostředí tam, kde to daná situace vyža-
dovala. Nemusel, protože byl mj. mým
profesním předchůdcem, a ti, jak známo, nemusí
být vždy nejsdílnějšími rádci. Radek byl. Jsem
ráda, že jsem mu stihla poděkování a uznání říci
i osobně.  
Připomínám také jeho kamarádství s výtvarní-
kem Radkem Pilařem, pro Jičín mimořádně důle-
žitou osobností nejen uměleckou. Paní Milada
Pilařová, umělcova manželka, nechovala úplně
ke všem přílišnou důvěru. Radek Sál byl výjim-
kou. Respektovala ho a často vzpomínala na
společná setkání při pohádkových festivalech.
Jednoduše řečeno, měla ho ráda. A takových je
nás hodně. Budeme vzpomínat.

D Ě J E  S E  V  J I Č Í N Ě

Aktuální situace nouzového stavu ukazuje,
jak důležité jsou terénní sociální a zdravotní
služby. Lidem s duševním onemocněním se
díky terénním službám dostává kvalitní péče
i přes karanténní opatření a omezení provo-
zu některých ambulancí. 
Opatření proti šíření epidemie mohou zname-
nat pro osoby s psychickými potížemi velký
problém. Některé ambulance psychologů a psy-
chiatrů mají omezené ordinační hodiny, jindy
se lidé kvůli nákaze bojí cestovat. Navíc jsou čás-
tečně omezeny linky veřejné dopravy, což pro
lidi z menších obcí představuje další komplikace,
jak se ke svému lékaři dostat. 
V Pardubickém a Královéhradeckém kraji lidem
s  duševním onemocněním nabízí podporu
organizace Péče o duševní zdraví. Její týmy v Par-
dubicích, Chrudimi, Ústí nad Orlicí, Rychnově
nad Kněžnou, Hradci Králové, Náchodě a Jičíně
jsou mobilní a díky tomu umějí poskytnout
pomoc lidem v celém okrese. Dva z těchto týmů,
konkrétně královéhradecký a pardubický posky-
tují nejen služby sociální, ale také zdravotní.
Jejich podpora je pro klienty velmi důležitá
především ve snaze předcházet hospitalizacím

v nemocnicích, proto organizace ani na chvíli
neuvažovala o přerušení svých služeb. Nepře-
rušená je i činnost týmů, které zatím zdravotní
personál nemají. Mimo obvyklou sociální práci
jako je např. poradenství a edukace ohledně
nemoci, komunikace s lékaři, úřady a rodinou,
ve které s klienty sociální pracovníci nadále
pokračují, zajišťují i další aktuálně potřebné čin-
nosti. 
Právě spolupráce s dalšími organizacemi as lékaři
je nedílnou součástí práce týmů. Všechna stře-
diska nyní spolupráci ještě zintenzivnila. V ordi-
nacích ambulantních psychiatrů nově
vyzvedávají léky a injekční materiál. Následně
klienty dovezou do zdravotního zařízení, zvláště
k praktickým lékařům, kde jim může být depotní
injekce (s postupným uvolňováním) aplikována.
Takto už to nemusí řešit na pobočkách PDZ v Par-
dubicích a v Hradci Králové, kde fungují od loň-
ského roku Centra duševního zdraví (CDZ), která
nabízí péči sociální i zdravotní. Domů tak k člo-
věku s duševní nemocí může přijet pomoci zdra-
votní sestra, psychiatr i psycholog. 
Příkladem z praxe může být pomoc panu Anto-
nínovi, který je dlouholetým klientem pardu-

bického týmu a nynějšího CDZ. Antonín žije
v menší obci zhruba půl hodiny cesty hromad-
nou dopravou od Pardubic. Před několika týdny
byl propuštěn z hospitalizace a potřebuje návaz -
nou zdravotní i sociální podporu. Vzhledem
k současné situaci se obává cesty autobusem,
který navíc jezdí zřídka, a to mu komplikuje
vyzvednutí potravinové pomoci, kterou využívá
od Oblastní Charity Pardubice. Tu mu tedy nově
dováží domů sociální pracovnice CDZ, která se
s Antonínem schází dvakrát týdně. Schůzka pro-
bíhá formou procházky, při které má pan Anto-
nín možnost změny prostředí. V návštěvách se
se sociální pracovnicí střídá psychiatr CDZ a zdra-
votní sestra, která Antonínovi aplikuje doma
depotní injekci. „V období po propuštění z hospi-
talizace bývají lidé hodně zranitelní a často se
stává, že se nemoc zase objeví. Pokud se přeruší
léčba, váznou návštěvy u lékaře a není k dispozici
psychoterapeutická podpora, pak je toto riziko
velmi vysoké. Naše role je pomoci klientovi tohle
období zvládnout a včas rozpoznat případné
náznaky, že se zdraví zhoršuje,“ vysvětluje psy-
chiatr pardubického CDZ MUDr. Petr Hejzlar.

Péče o duševní zdraví, redakčně zkráceno

Stav nouze ukázal potřebnost terénních služeb pro lidi s duševní nemocí

Vzpomínky na Radovana Sála 

Radovan Sál (vlevo) na snímku s Ivanem Matějkou
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P O H Á D K O V É  O K É N K O

VA L DŠT EJNSK Á

L O D Ž I E

www.va ldstejnska lodzie.cz

Během karantény způsobené koronavirem, 
kdy je Valdštejnská lodžie pro veřejnost 
uzavřená, jsme se rozhodli s našimi diváky 
a návštěvníky virtuálně propojit skrze 
nevšední prohlídky. Vznikl tak projekt 
s názvem Valdštejnské epidemium. V sérii 
krátkých videí se představují jednotlivé části 
života Albrechta z Valdštejna či historie sa-
motné Valdštejnské lodžie. 
Každý díl je zasazen do jiného prostoru 
historické stavby a na pozadí různých 
scénicko-surrealistických obrazů jsou vy-
právěny historické reálie, zajímavosti, ale 
i legendy o slavné osobnosti. K tomu jsou 
využívané originální herní prvky pro děti, 

naučná výstava či scénografie z představení 
Valdštejnského imaginária, která v památce 
realizuje řadu scénických projektů.
V době uzavření památky tak ožívá inter-
aktivní expozice a diváci tak mohou lépe 
pochopit její propojení s historickými 
souvislostmi. 
V prvních dílech, které jsou ke zhlédnutí 
na youtubovém kanálu Valdštejnské lodžie, 
tajemný průvodce prochází s diváky Čest-
ným dvorem, lektorskou místností, vel-
kolepou terasou či dříve honosným sálem 
Oktogonem. Těšit se můžete na další díly, 
kde se představí tajemná místa a zákoutí ba-
rokního letohrádku.

VALDŠTEJNSKÉ 
EPIDEMIUM

V LODŽII 

Milí Jičíňáci, 
redakci se doneslo, že festival Jičín – město
pohádky kvůli epidemii koronaviru mění plány.
Zeptali jsme se proto na pár otázek předsedy
správní rady Nadačního fondu Jičín – město
pohádky Jana Košíčka.

Jaká hlavní změna festival letos čeká?
JK: Festival Jičín – město pohádky letos slaví 30.
narozeniny, a tak jsme se snažili jej připravit co
nejlépe. Chtěli jsme to jubileum oslavit se vší
parádou. Připravili jsme téma Voda, voděnka
a naplánovali program od středy do neděle, díl-
ny a pohádkovou cestu vodním koloběhem
vodníka Vendelína. Ale vzhledem k nynější situa-
ci je značně nejisté, zda se festival bude moci
v září konat, přece jen se jedná o akci, kterou
každoročně navštíví cca 50 000 návštěvníků.   

Takže se festival letos zruší?
JK: Ne, to nechceme. Rozhodně usilujeme o to,
aby festival proběhl, i kdyby třeba v menším
rozsahu než obvykle. Budeme rádi, když bude
možné uspořádat průvod masek, pár koncertů,
divadel, ale i dílničky. Každopádně téma Voda,
voděnka jsme přesunuli na příští rok, protože
by byla škoda neuskutečnit původní záměr se
vším všudy, jak už to namyslela a naplánovala
pohádková dramaturgická rada v čele s drama-
turgyní Petitou Kůsovou.

Takže to bude jen taková skromná oslava
narozenin Pohádky?
JK: No, dá se to tak říct. Nadační fond je do velké
míry závislý na dotacích a darech od sponzorů,
což jsou zrovna v tuto chvíli dost nejisté položky,
navíc nevíme, jak pořádání akcí většího rozsahu
ovlivní dosavadní vládní opatření. Jsme rádi, že
našim spolupořadatelem a partnerem je město
Jičín, jeho podporu potřebujeme letos víc než

Policie ČR: Pozor na černé skládky sanitárního materiálu!
Všimli jste si, že na nějakém místě jsou ve
velkém množství odhozeny ochranné
pomůcky či použitý sanitární materiál?
Neprodleně zkontaktujte Policii ČR (linka
158) nebo Městský úřad Jičín (linka
493 545 370). 
Dochází k nárůstu vyprodukovaného sanitár-
ního odpadu zdravotníky a dalšími složkami.
Způsoby, jakými je tento odpad shromažďo-

ván, přepravován a jak je s ním dále
nakládáno, mohou být dalším rozhodujícím
faktorem pro šíření choroby. Nelze vyloučit,
že některé státy, které měly problémy
s uskladňováním a zpracováním odpadů, se
budou snažit o nelegální přeshraniční
přepravu takto kontaminovaného odpadu.
V minulosti bylo dokumentováno několik
desítek případů přeshraniční nelegální pře-

pravy odpadů. Jiné členské země EU, jako
např. Itálie, mají nižší kapacity na likvidaci
odpadů. Je proto vhodné věnovat zvýšenou
pozornost vůči vznikům nelegálních skládek,
zejména v bývalých výrobních nebo země-
dělských objektech (kravíny, vepříny, silážní
jámy, haly apod.). Obce a jiní provozovatelé
rovněž zvýší dohled nad skládkami, které pro-
vozují. -jir- 

kdy jindy. Doufám, že i když třeba skromněji,
přece jen se v září potkáme na společné oslavě
30. narozenin festivalu Jičín – město pohádky. 

Děkujeme za odpovědi a přejeme festivalu
Jičín – město pohádky jen to dobré.
JK: Také děkujeme a těšíme se na viděnou v lep-
ších časech. -zv-
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